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«Αυτά που δεν ξέρετε, και θα θέλατε να μάθετε, για 
επιχειρηματικές ευκαιρίες στις Δημόσιες 
Συμβάσεις» 
 
Κωνσταντίνος Τζανετόπουλος 

Γενικός Διευθυντής Δημοσίων Συμβάσεων, Γενική 

Γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή, 

Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης 

σελ. 2 

  

 

 

 
Νέο εταιρικό πλαίσιο μετασχηματισμών και 
φορολογικές διατάξεις: «Παράλληλο σύμπαν» ή 
«συγκοινωνούντα δοχεία»; 
 
Λυδία – Ελισάβετ Σωφρονά, 

Διευθύντρια Νομικής Υποστήριξης της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Εσόδων 

σελ. 09 

  

 

 

 
«Ποια μέτρα για τους συνεπείς προς τις 
ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις;» 
 
Ανδρέας Ι.Ποττάκης 

Συνήγορος του Πολίτη  

σελ. 15 
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 Ηλεκτρονική πολεοδομία  

Εκδόθηκε ΥΑ με την οποία καθορίζονται η λειτουργία, η τήρηση, η 
επικαιροποίηση και η περαιτέρω ανάπτυξη του πληροφοριακού συστήματος 
"Ηλεκτρονική Πολεοδομία". Μένει να δούμε εάν η συγκεκριμένη απόφαση, 
υλοποιηθεί ορθά και μέχρι το τέλος του χρόνου, ώστε να εκπληρωθεί το πάγιο 
αίτημα του ΣΕΒ για την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής εφαρμογής γεωχωρικών 
πληροφοριών, που θα προσφέρει προβλεψιμότητα και ασφάλεια δικαίου στον 
επενδυτή.    
 
Περισσότερα στη σελ. 8 
 

Ειδικό καθεστώς Ελεύθερων ζωνών 

Με απόφαση της ΑΑΔΕ συστήνονται ελεύθερες ζώνες συναλλαγών, 
καθορίζονται οι αρμόδιες για την έγκριση Τελωνειακές Αρχές και 
προσδιορίζονται οι όροι που αφορούν στη διαδικασία σύστασης αυτών, 
εγκατάστασης επιχειρήσεων καθώς και στις αρμοδιότητες και υποχρεώσεις 
των εμπλεκόμενων προσώπων.   

 
Περισσότερα στη σελ. 10 

 
Μητρώο πραγματικών δικαιούχων μετοχών  

Στο πλαίσιο καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 

δραστηριότητες, από τις 31.1.2019, εταιρείες ή και άλλες οντότητες 

υποχρεούνται να τηρούν ειδικό μητρώο με επαρκείς, ακριβείς και επίκαιρες 

πληροφορίες σχετικά με τους πραγματικούς δικαιούχους. Σε διαφορετική 

περίπτωση θα υπόκεινται στο μέτρο της δέσμευσης χορήγησης αποδεικτικού 

ενημερότητας. 

Περισσότερα στη σελ. 12 

 

 

  

Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & 
Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του 
Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & 
Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ και την 
επιστημονική υποστήριξη της Δικηγορικής 
Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ». Αποτελεί μια 
ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και 
περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές και 
ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων 
αρχών και φορέων καθώς και σημαντική νομολογία 
στα εργασιακά φορολογικά και ευρύτερα ζητήματα 
του επιχειρηματικού περιβάλλοντος για την 
περίοδο αναφοράς από την 15η ημέρα του 
παρελθόντος μήνα έως και την 15η ημέρα του 
τρέχοντος μήνα.  Για οποιαδήποτε πληροφορία και 
διευκρίνιση μπορείτε να επικοινωνήσετε με τη 
συντακτική Ομάδα.  

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο 
αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας 
των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία 
ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των 
πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν. 

 

mailto:mspyridaki@sev.org.gr
mailto:avounatsou@sev.org.gr
mailto:aoikonomidou@sev.org.gr
mailto:ilainas@sev.org.gr
mailto:skalantzi@sev.org.gr
mailto:info@potamitisvekris.com


TEYXΟΣ 22 | Νοεμβρίου 2018  | σελ. 2 

 

  
 
  

  
 
  
 

 
01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

 
 
 
Κωνσταντίνος Τζανετόπουλος 

Γενικός Διευθυντής Δημοσίων Συμβάσεων, Γενική Γραμματεία Εμπορίου και 

Προστασίας Καταναλωτή, Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης 

https://www.linkedin.com/in/konstantinos-tzanetopoulos-11b7319b/ 

«Αυτά που δεν ξέρετε, και θα θέλατε να μάθετε, για επιχειρηματικές ευκαιρίες στις Δημόσιες Συμβάσεις» 

Λάδωμα, Τεχνικές προδιαγραφές, Υπερκοστολογήσεις. Αυτές ήταν οι αυθόρμητες απαντήσεις που έδωσαν 
νεοεισερχόμενοι σπουδαστές της Ε.Σ.Δ.Δ στην ερώτηση «Ποια είναι η πρώτη λέξη που σκέφτεστε όταν ακούτε 
για κρατικές προμήθειες». Είναι όμως έτσι ή υπάρχουν δράσεις και πολιτικές που γίνονται προς την αντίθετη 
κατεύθυνση και τις οποίες ως επιχειρηματίες μπορείτε να εκμεταλλευτείτε;  
Έχετε ακούσει για το ΕΣΗΔΗΣ, (Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων), το ανοικτό και 
προσβάσιμο από όλους ηλεκτρονικό σύστημα προμηθειών αγαθών και υπηρεσιών του Δημοσίου; 
(http://www.promitheus.gov.gr/).  
Αν όχι, τότε μάλλον σας έχει ξεπεράσει ο ανταγωνισμός γιατί 16.529 επιχειρηματίες που έχουν ήδη εγγραφεί σε 
αυτό συμμετείχαν σε 20.931 ηλεκτρονικούς διαγωνισμούς, υποβάλλοντας περισσότερες από 65.000 
ηλεκτρονικές προσφορές, για να πάρουν ένα κομμάτι από την πίτα των άνω των 10 δίς ευρώ 
δημοσιευμένων διαγωνισμών1.Τι γίνεται όμως αν η εταιρία σας δραστηριοποιείται στα δημόσια έργα ή στις 
μελέτες; To ΕΣΗΔΗΣ, το καλύπτει και αυτό έτσι σίγουρα γνωρίζετε πως 3.616  εγγεγραμμένοι επιχειρηματίες 
έχουν συμμετάσχει σε 3.118 ηλεκτρονικούς διαγωνισμούς, υποβάλλοντας περισσότερες από 20.000 
ηλεκτρονικές προσφορές, για να πάρουν ένα κομμάτι από την πίτα των άνω των 4,3 δίς ευρώ 
δημοσιευμένων διαγωνισμών 2. 
Η εγγραφή στο ΕΣΗΔΗΣ είναι πανεύκολη υπόθεση αλλά πώς θα μάθω να υποβάλλω ηλεκτρονικά την προσφορά  
μου ή μήπως πρέπει να πληρώσω για αυτό; Μην φοβάστε, όλα παρέχονται εντελώς δωρεάν και οι 
εκπαιδεύσεις γίνονται και εξ’ αποστάσεως με την χρήση προηγμένων τεχνολογιών πληροφορικής. Απόδειξη 
είναι ότι μέχρι σήμερα πάνω από 8.500 υπάλληλοι εταιριών έχουν εκπαιδευτεί στην ηλεκτρονική υποβολή 
προσφορών στο ΕΣΗΔΗΣ.      
Υπάρχει όμως και το ΚΗΜΔΗΣ, το Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Δημοσίων Συμβάσεων στο οποίο σίγουρα 
μπορείς να βρεις μια ευκαιρία για την επιχείρησή σου μέσα στις 5.937 διακηρύξεις που δημοσιεύτηκαν μόνο τον 
τελευταίο μήνα ή αν θέλεις μπορείς να δεις όλες τις συμβάσεις έχει κερδίσει ο «άσπονδος» ανταγωνιστής 
σου χωρίς να χρειαστεί να του κάνεις προηγουμένως like.   
Αν από την άλλη νομίζετε ότι οι φορείς του δημοσίου χρησιμοποιούν «φωτογραφικές» προδιαγραφές για τα 
αγαθά και τις υπηρεσίες που προμηθεύονται αλλάξτε το συμμετέχοντας στην εντατική διαβούλευση τεχνικών 
προδιαγραφών που γίνεται στην ιστοσελίδα του ΕΣΗΔΗΣ μιας και από την αρχή του έτους έχουν γίνει 835 
διαβουλεύσεις για πληθώρα αγαθών και υπηρεσιών. 
Θα επιθυμούσατε οι προμήθειες του δημοσίου να γίνονται «κεντροποιημένα» με μεγάλους ανοικτούς διαφανείς 
ηλεκτρονικούς διαγωνισμούς στους οποίους η εταιρία σας πριν ακόμη συμμετάσχει να μπορεί να πει την άποψη 
της ακόμη και σε οργανωμένες συναντήσεις που πραγματοποιούνται; Στην Γενική Διεύθυνση Δημοσίων 
Συμβάσεων το κάνουμε και αυτό.. 
Και όλα τα παραπάνω είναι μόνο η αρχή αφού ήδη εργαζόμαστε με την κεντρική αρχή προμηθειών της 
Αυστρίας στην κατεύθυνση της ανάπτυξης ηλεκτρονικών καταλόγων μέσω του ΕΣΗΔΗΣ αλλά και με άλλα 9 
Κ.Μ της Ε.Ε για την σύνδεση καινοτόμων αγαθών και υπηρεσιών με την αγορά των δημοσίων 
συμβάσεων (http://procure2innovate.eu/). 
Να λοιπόν γιατί οι σπουδαστές στο τέλος πια των μαθημάτων τους στην ίδια ερώτηση απάντησαν τα εξής: 
Διαφάνεια, Μείωση δαπανών δημοσίου, Εκσυγχρονισμός , Αύξηση ανταγωνιστικότητας, Ηλεκτρονικές 
δημοπρασίες, Κεντρικοποίηση, Μείωση κόστους και χρόνου συμμετοχής των επιχειρήσεων, έλεγχος και 
συμμάζεμα, Σεβασμός του δημόσιου πλούτου. 
Μήπως είναι λοιπόν ώρα να αναθεωρήστε τις απόψεις σας για τις δημόσιες συμβάσεις και να σταθείτε 
κοντά μας;  
Σας περιμένουμε.. 

                                                      
1 Στοιχεία από το 2014 έως το 2018 
2 Στοιχεία από τον 06/2017 έως και τον 06/2018 

https://www.linkedin.com/in/konstantinos-tzanetopoulos-11b7319b/
http://www.promitheus.gov.gr/
http://procure2innovate.eu/


TEYXΟΣ 22 | Νοεμβρίου 2018  | σελ. 3 

 

  
 
  

  
 
  
 

 
 
 

 
Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις  

 
 
Aδειοδότηση και Έλεγχος Κατασκευών Κεραιών στην Ξηρά 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και 
Ενημέρωσης επί του σχεδίου νόμου «Αδειοδότηση και Έλεγχος Κατασκευών Κεραιών στην Ξηρά» με το 
οποίο καθορίζονται οι απαραίτητες άδειες και η διαδικασία για την κατασκευή κεραιών στην ξηρά ή 
την τροποποίηση υφιστάμενης κατασκευής.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Εθνικός Σχεδιασμός για την Ενέργεια και το Κλίμα 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως τη Δευτέρα 03 Δεκεμβρίου 
2018 το εθνικό σχέδιο για την ενέργεια και το κλίμα. Ο πρωταρχικός στόχος της ελληνικής ενεργειακής 
πολιτικής είναι η βιώσιμη και αειφόρος ανάπτυξη του ενεργειακού τομέα από το στάδιο της 
παραγωγής έως την τελική χρήση, προστατεύοντας ταυτόχρονα το περιβάλλον και συμβάλλοντας στην 
αντιμετώπιση του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρική Ενέργεια: Σύστημα μεταφοράς 

Η ΡΑΕ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Πέμπτη 29 Νοεμβρίου την αναθεωρημένη κοινή πρόταση 
όλων των διαχειριστών συστήματος μεταφοράς (ΔΣΜ) για τις βασικές οργανωτικές απαιτήσεις, 
καθήκοντα και αρμοδιότητες («ΒΟΑΚΑ») που σχετίζεται με την ανταλλαγή δεδομένων σχετικά με τον 
καθορισμό κατευθυντήριων γραμμών για τη λειτουργία του συστήματος μεταφοράς ηλεκτρικής 
ενέργειας. Σκοπός είναι η εναρμόνιση των Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Έκδοση ηλεκτρονικών τιμολογίων στο πλαίσιο Δημοσίων Συμβάσεων 

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης επί του σχεδίου νόμου 
για την εναρμόνιση του νομοθετικού πλαισίου προς τις διατάξεις της Οδηγίας 2014/55/ΕΕ για την έκδοση 
ηλεκτρονικών τιμολογίων στο πλαίσιο Δημοσίων Συμβάσεων. Θεσπίζονται κανόνες για τα 
ηλεκτρονικά τιμολόγια που εκδίδονται κατά την εκτέλεση των συμβάσεων που υπάγονται στον ν. 
3978/2011 (Α΄137), ν. 4412/2016 (Α΄147) και ν. 4413/2016 (Α’ 148). 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Κινητή τηλεφωνία: Υπηρεσίες διεθνούς περιαγωγής και τέλη τερματισμού 

Έληξε η διαβούλευση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφορικά με το κοστολογικό μοντέλο για τις 
υπηρεσίες διεθνούς περιαγωγής και τελών τερματισμού κινητής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ορισμός του σύντομου κωδικού 11188 ως αριθμού κλήσης έκτακτης ανάγκης 

Η ΕΕΤΤ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Δευτέρα 10 Δεκεμβρίου τον ορισμό του σύντομου 
κωδικού 11188 ως αριθμού κλήσης έκτακτης ανάγκης που χρησιμοποιείται για την επικοινωνία των 
πολιτών με το κέντρο διαχείρισης διαδικτυακού κινδύνου (“CyberAlert”), το οποίο λειτουργεί σε 24ωρη 
βάση.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

http://www.opengov.gr/digitalandbrief/?p=1005
http://www.opengov.gr/minenv/?p=9704
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/2610.csp
http://www.opengov.gr/ypoian/?p=9784
https://www.eett.gr/opencms/opencms/admin/News_new/news_0923.html
https://www.eett.gr/opencms/opencms/admin/News_new/news_0927.html
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Ηλεκτρική Ενέργεια: Κανόνες προσδιορισμού μεγέθους για τις Εφεδρείες Διατήρησης Συχνότητας   

Η ΡΑΕ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Παρασκευή 30 Νοεμβρίου την κοινή πρόταση όλων των 
Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς (ΔΣΜ) για τους κανόνες προσδιορισμού μεγέθους για τις εφεδρείες 
διατήρησης συχνότητας σχετικά με τους όρους πρόσβασης στο δίκτυο για τις διασυνοριακές 
ανταλλαγές ηλεκτρικής ενέργειας.   

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φυσικό αέριο: Μέτρα καταχώρησης ασφάλειας εφοδιασμού  

Έληξε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ για το σχέδιο έκτακτης ανάγκης που υπέβαλλε ο αρμόδιος 
διαχειριστής ΔΕΣΦΑ Α.Ε σχετικά τα μέτρα που λαμβάνονται για την εξάλειψη ή τον μετριασμό των 
επιπτώσεων της διαταραχής του εφοδιασμού με αέριο.     

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φυσικό αέριο και ηλεκτρική ενέργεια: Λογιστικός διαχωρισμός οριζόντιας επιχείρισης 

Η ΡΑΕ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως τη Δευτέρα 26 Νοεμβρίου 2018 τους κανόνες λογιστικού 
διαχωρισμού μίας οριζόντιας ολοκληρωμένης επιχείρησης που ασκεί παράλληλα τη 
δραστηριότητα της προμήθειας στον τομέα του φυσικού αερίου και στον τομέα του ηλεκτρισμού. Οι 
ολοκληρωμένες επιχειρήσεις οφείλουν να τηρούν χωριστούς λογαριασμούς για τις δραστηριότητες τους, 
ώστε να αποφεύγονται οι στρεβλώσεις του ανταγωνισμού.   

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ηλεκτρική Ενέργεια: Διασύνδεση Ελλάδας – Βουλγαρίας 

Η ΡΑΕ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Παρασκευή 30 Νοεμβρίου 2018 το κείμενο του 
Κανονισμού Δημοπρασιών για την εκχώρηση της ημερήσιας δυναμικότητας μεταφοράς στη 
διασύνδεση των αγορών Ελλάδας και Βουλγαρίας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ   

Επαναφόρτιση ηλεκτρικών οχημάτων 

Η ΡΑΕ θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Τετάρτη 5 Δεκεμβρίου το ρυθμιστικό πλαίσιο 
εγκατάστασης και λειτουργίας υποδομών επαναφόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων στην Ελλάδα, 
τόσο ως προς τον αριθμό των σημείων επαναφόρτισης όσο και ως προς την χωρική τους κατανομή, το 
οποίο αποτελεί βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη της εθνικής αγοράς ηλεκτρικών οχημάτων και 
υποχρέωση με βάση την Οδηγία 2014/98 για την ανάπτυξη υποδομών εναλλακτικών καυσίμων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ηλεκτρική Ενέργεια: Κώδικας Συναλλαγών Προθεσμιακών Προϊόντων   

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΕ σχετικά με την πρόταση του ΕΧΕ για την τροποποίηση 
του Κώδικα Συναλλαγών Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ΚΣΔΠΠΗΕ) αναφορικά με τις προβλέψεις του άρθρου 41 αυτού. Σκοπός είναι η βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας του μηχανισμού πώλησης μέσω δημοπρασιών προθεσμιακών προϊόντων 
ηλεκτρικής ενέργειας με φυσική παράδοση.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 

 

 

http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/0511_1.csp
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/1311_3.csp
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/0911.csp
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/1311_2.csp
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/activity/global_consultation/current/1411.csp
http://www.rae.gr/site/categories_new/about_rae/factsheets/2018/maj/2210.csp
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις 

 
 

Αναθεώρηση του Συντάγματος  

Υποβλήθηκε στην Βουλή η πρόταση του Προέδρου και Βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
ΣΥΡΙΖΑ για την αναθεώρηση διατάξεων του Συντάγματος, σύμφωνα με τα άρθρα 110 του Συντάγματος 
και 119 του Κανονισμού της Βουλής. Η πρόταση εισήχθη στην Ολομέλεια για συζήτηση και συνεστήθη 
Ειδική Επιτροπή Αναθεώρησης του Συντάγματος, η οποία οφείλει να παραδώσει στην Ολομέλεια την 
έκθεσή της στις 15 Ιανουαρίου 2019. Η πρόταση περιλαμβάνει πλήθος μεταβολών που κινούνται από 
την κατοχύρωση πλήρως αναλογικού εκλογικού συστήματος έως την πληρέστερη κατοχύρωση και 
διεύρυνση των πολιτικών, ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Πρόστιμα στην αδειοδότηση τεχνικών επαγγελμάτων, μεταποιητικών δραστηριοτήτων και πάρκων 

Τροποποιήθηκε ο πίνακας προσδιορισμού του συντελεστή για αξία του παραγωγικού 
μηχανολογικού εξοπλισμού στα πλαίσια του νόμου για την απλοποίηση της αδειοδότησης τεχνικών 
επαγγελμάτων και μεταποιητικών δραστηριοτήτων και επιχειρηματικών πάρκων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Σταθμοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α 

Τροποποιήθηκε το πλαίσιο σχετικά με τον καθορισμό εγκατεστημένης ισχύος, ανά τεχνολογία ή και 
κατηγορία σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α., η οποία 
δημοπρατείται μέσω ανταγωνιστικής διαδικασίας υποβολής προσφορών για τα έτη 2018, 2019 και 2020, 
ελάχιστου αριθμού ανταγωνιστικών διαδικασιών υποβολής προσφορών ανά έτος, ανώτατης επιτρεπόμενης 
τιμής προσφοράς για κάθε ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής προσφορών και τέλους συμμετοχής σε 
ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής προσφορών.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Έγκριση Εργασιών Δόμησης Μικρής Κλίμακας (ΕΕΔΜΚ) 

Ορίστηκαν οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες επιτρέπεται η έγκριση εργασιών δόμησης μικρής κλίμακας 
καθώς και τα δικαιολογητικά και η διαδικασία για την τελική χορήγηση της έγκρισης.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Διακριτικά γνωρίσματα των εκμισθωμένων Επιβατηγών Ιδιωτικής Χρήσης (Ε.Ι.Χ.) αυτοκίνητων 

Καθορίστηκαν τα διακριτικά γνωρίσματα των εκμισθωμένων Επιβατηγών Ιδιωτικής Χρήσης 
αυτοκινήτων με οδηγό και απαιτείται πλέον η επικόλληση ειδικής μπλε λωρίδας καθώς και 
συγκεκριμένα έγγραφα που πιστοποιούν την μίσθωση του οχήματος. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ   

Χαρακτηρισμός προϊόντων, παραγωγικών διαδικασιών και υπηρεσιών ως καινοτομικών 

Καθορίστηκαν οι διαδικασίες για τον χαρακτηρισμό των προϊόντων, των παραγωγικών διαδικασιών 
και των υπηρεσιών ως καινοτομικών στο πλαίσιο του Αναπτυξιακού ν. 4399/2016 με σκοπό να 
διευκολυνθεί η ένταξη των αντίστοιχων επενδυτικών σχεδίων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στα πλαίσια 
του Αναπτυξιακού νόμου.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ   

 

 

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=36a10a07-b72c-4c6b-83aa-a98c01454042
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8Me0aJK1aIZ3uFUDqazHcNeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtb2r5A_GWpGD0cVMTMgCMdiaY0INFAjKQmMZGEFIkmCu
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8Me0aJK1aIZ3uFUDqazHcNeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtb2r5A_GWpGD0cVMTMgCMdiaY0INFAjKQmMZGEFIkmCu
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8Me0aJK1aIZ3NZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtSsWhV5H-QGpD-uG_7vxD8dxvUyj1pl9QvWrX04HSH59
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8YRGQ4-teCL4liYHTRwL0-OJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtQlA8c5vjJL_sj_-o3CsoVrSmA_bhVksyimM4yjqU07p
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8o-4f-K9VJ0O4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtTZsSB4SrgBLgKX4vqobvnPs3zFtn6qwrzUWJGbcXxQN
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Ένταξη αιολικών σταθμών σε καθεστώς ριζικής ανανέωσης του παραγωγικού τους εξοπλισμού 

Καθορίστηκαν οι προϋποθέσεις ένταξης των αιολικών σταθμών σε καθεστώς ριζικής ανανέωσης του 
παραγωγικού τους εξοπλισμού, με βασική προϋπόθεση την αλλαγή όλων των ανεμογεννητριών και 
εξειδικεύτηκαν οι τιμές αναφοράς που εφαρμόζονται για τους αιολικούς σταθμούς που εντάσσονται σε 
αυτό το καθεστώς καθώς και το  πλαίσιο συμμετοχής τους στις ανταγωνιστικές διαδικασίες υποβολής 
προσφορών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Πρότυπα καταστατικά τις εταιρικές μορφές Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε., O.E. και Ε.Ε. 

Τροποποιούνται τα πρότυπα καταστατικά για τις εταιρικές μορφές Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε., O.E. και Ε.Ε. 
ώστε να συμβαδίζουν με το νέο πλαίσιο ηλεκτρονικής σύστασης εταιρειών μέσω των e- ΥΜΣ.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Μείωση των εθνικών εκπομπών ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων  

Με Κοινή Υπουργική Απόφαση η ελληνική νομοθεσία συμμορφώθηκε προς τις διατάξεις της οδηγίας 
2016/2284/ΕΕ «σχετικά με τη μείωση των εθνικών εκπομπών ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων» (EEL 
344/1/17-12-2016), θεσπίζονται οι εθνικές δεσμεύσεις μείωσης των ανθρωπογενών ατμοσφαιρικών 
εκπομπών διοξειδίου του θείου (SΟ2), οξειδίων του αζώτου (ΝΟΧ), πτητικών οργανικών ενώσεων 
εκτός του μεθανίου (NMVOC), αμμωνίας (ΝΗ3) και λεπτών αιωρούμενων σωματιδίων, οι οποίοι 
προέρχονται από οποιαδήποτε ανθρωπογενή δραστηριότητα.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Οικοδομικές εργασίες 

Τροποποιήθηκε προηγούμενη απόφαση σχετικά με τις διαδικασίες ηλεκτρονικής υποβολής, ελέγχου 
και έκδοσης των διοικητικών πράξεων του άρθρου 29 του ν. 4495/2017 και τον καθορισμό 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 33 του ν. 4495/2017 (ΦΕΚ Β΄ 3136), 
όπως ισχύει. Οι αιτήσεις μπορούν να υποβληθούν είτε σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική μορφή κατ’ επιλογήν 
του αιτούντος.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Προδιαγραφές και κριτήρια για τα ξενοδοχεία και κατάταξη αυτών σε κατηγορίες αστέρων 

Προσδιορίζονται εκ νέου οι τεχνικές και λειτουργικές προδιαγραφές, τα βαθμολογούμενα κριτήρια για 
τα ξενοδοχεία και η κατάταξη τους σε κατηγορίες αστέρων αναφορικά με τις υποδομές και τις 
υπηρεσίες που παρέχουν. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Επαγγελματικά δικαιώματα μηχανικών 

Με Προεδρικό Διάταγμα καθορίστηκαν τα επαγγελματικά δικαιώματα για την κάθε επιμέρους 
ειδικότητα μηχανικών, ορίστηκαν οι προϋποθέσεις για την άσκηση του επαγγέλματος και οι ασκούμενες 
δραστηριότητες. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ   

Σταθμοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. σε καθεστώς στήριξης 

Καθορίζονται εκ νέου οι τεχνολογίες ή και κατηγορίες σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. που εντάσσονται σε καθεστώς στήριξης με τη μορφή Λειτουργικής Ενίσχυσης, 
ο χαρακτηρισμός των ανταγωνιστικών διαδικασιών υποβολής προσφορών ως τεχνολογικά 
ουδέτερων ή μη, και ο καθορισμός της μεθοδολογίας και διαδικασίας επιμερισμού ισχύος για 
συμμετοχή, στις ανταγωνιστικές διαδικασίες υποβολής προσφορών, σταθμών παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. που εγκαθίστανται σε χώρες εντός του Ευρωπαϊκού 
Οικονομικού Χώρου υπό την προϋπόθεση ενεργού Διασυνοριακού Εμπορίου ενέργειας με αυτές.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8cv4wYCvyfZgfP1Rf9veiteJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtVg5eAZf4XXn50XL_WuXpRmSXXJdZzx5-JfKliXvj2to
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8xzQn_S5HCnIliYHTRwL0-OJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtR6Eu6QGgHZy2SKpq9QU1lMCx52FZ--EN2NIanJq-3vU
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8BFwYAznxlZ_NZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtU5f2k4MudVkEkjZ83StTTYVjgTE9K0QfUGNL68dlNCP
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8BFwYAznxlZ_3U4LPcASlceJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtS6SfXjf8iRQAw3XVuAcKXfjvtt6IOsWaL4hRT8xZMpx
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8w494E2bUMgTnMRVjyfnPUeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMteQTkT_Oec6Y7wOBDfTTZEXuU7loyN7DdOG_cPHSUU3G
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8HrWp6VkYB5x5MXD0LzQTLWPU9yLzB8V68knBzLCmTXKaO6fpVZ6Lx3UnKl3nP8NxdnJ5r9cmWyJWelDvWS_18kAEhATUkJb0x1LIdQ163nV9K--td6SIuVyJVtReHOzJYaJ33OfX6cbnxXoIkjWWx-QZVTqdgqXP
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8snB3dOP0l2DNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtZ8BycK_GVz8Aa63MDjhMAilj0xYAd_X8AfIHptlKvCb
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Αντλίες και συστήματα μέτρησης ποσότητας καυσίμων  

Καθορίζονται οι απαιτήσεις για την ορθή λειτουργία και σφράγιση των οργάνων μέτρησης, τις 
σωληνώσεις στα βυτιοφόρα οχήματα διανομής πετρελαίου για θέρμανση και τη σφράγιση των κρίσιμων 
μετρολογικά σημείων αντλιών και συστημάτων μέτρησης ποσότητας καυσίμων.   

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Τέλος Ανάπτυξης Βιομηχανικών περιοχών παραγωγής Ηλεκτρικού Ρεύματος 

Ορίζεται η κατανομή, διάθεση και καταβολή του τέλους ανάπτυξης βιομηχανικών περιοχών 
παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος από λιγνιτικούς σταθμούς, ενώ οι δικαιούχοι για να έχουν δικαίωμα 
πρότασης για την ένταξη έργων, πρέπει προηγουμένως να έχουν υποβάλει τεχνικό δελτίο έργου.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Υπερήμεροι οφειλέτες με εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου 

Καθορίστηκε η διαδικασία απόδοσης τόκων υπέρ του Δημοσίου, σε περίπτωση υπερημερίας 
οφειλετών που έχουν δανειοδοτηθεί με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου. Τα Πιστωτικά 
Ιδρύματα, θα αποδίδουν το εισπραχθέν ποσό υπέρ Δημοσίου που αποτελεί το ήμισυ της διαφοράς μεταξύ 
του συμβατικού επιτοκίου και του επιτοκίου υπερημερίας. Σε περίπτωση μη είσπραξης του, θα βεβαιώνεται 
στην αρμόδια Δ.Ο.Υ, ως έσοδο σε βάρος του δανειολήπτη, μειώνοντας ισόποσα την απαίτηση της 
Τράπεζας από το Ελληνικό Δημόσιο. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φαρμακευτική κάνναβη 

Εκδόθηκε Υπουργική Απόφαση με την οποία προσδιορίζονται οι όροι και προϋποθέσεις για την 
καλλιέργεια και επεξεργασία της φαρμακευτικής κάνναβης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Υποχρεώσεις αερομεταφορέων σχετικά με τα αρχεία επιβατών 

Κατατέθηκε στη Βουλή το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη σχετικά με τις 
υποχρεώσεις των αερομεταφορέων για τα αρχεία επιβατών. Στα πλαίσια της προσαρμογής στην 
Οδηγία 2016/681, σκοπός του νομοσχεδίου είναι πρόληψη, ανίχνευση, διερεύνηση και δίωξη 
τρομοκρατικών και σοβαρών εγκλημάτων που σχετίζονται με τις αερομεταφορές.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Εγγυημένα Παραδοσιακά Ιδιότυπα Προϊόντα (ΕΠΙΠ) 

Καθορίστηκαν οι διαδικασίες υποβολής αιτήσεων και καταχώρισης για τα Εγγυημένα Παραδοσιακά 
Ιδιότυπα Προϊόντα (ΕΠΙΠ), οι αρμόδιες υπηρεσίες και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την 
υποβολή της σχετικής αίτησης ενώ προβλέπεται ότι κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που έχει έννομο 
συμφέρον μπορεί να ζητήσει την ακύρωση της καταχώρισης μιας ονομασίας ΕΠΙΠ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Προσωρινά ή μόνιμα έργα επί αιγιαλού και παραλίας 

Κατά την διαδικασία ψήφισης του νόμου 4574/2018 ενσωματώθηκε τροπολογία με την οποία 
τροποποιήθηκε η παρ. 6 του άρθρου 14 του νόμου 2971/2001 και ειδικότερα η συγκρότηση της 
Επιτροπής της παραγράφου αυτής που εξετάζει και διατυπώνει γνώμη για τη συνδρομή των 
προϋποθέσεων εκτέλεσης προσωρινών ή μόνιμων έργων επί αιγιαλού και παραλίας, που έχουν 
χαρακτηρισθεί Τουριστικά Δημόσια Κτήματα, καθώς και στο συνεχόμενο ή παρακείμενο αυτών θαλάσσιο 
χώρο. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8W94P8Q45cUS4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMteCP4IQxcDGiQGTfOAAE0zH1Z95eur63lOGRnFNwKxMx
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8ZQVCM56CA7cfP1Rf9veiteJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtR-_fKUwRTQ0shgBmKjozDnHMhgCi5uWHj2aSJVgTYl9
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8mtRXIyixa2AliYHTRwL0-OJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtevcLGS6BG20WkW07lU5g5fZcNyQrYvYf0630-obR8_1
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8KXiKqQvlVQtp6k5uE6xNduJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtQBL5hs8PwnK-gD2hSlMj_HQRx-iKf5uq2aLjQwI5S1H
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Katatethenta-Nomosxedia?law_id=4318aeda-e092-4641-afe6-a9990107eea6
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8TU80HfkgjjjNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtce-0-NJ502h61CYikp99ZfyrVULo_qhF3XS6U2_zasv
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=02e7115c-9d59-4657-b383-a9740117f5bb


TEYXΟΣ 22 | Νοεμβρίου 2018  | σελ. 8 

 

  
 
  

  
 
  
 

Ηλεκτρονική πολεοδομία 

Καθορίζονται οι αναγκαίες λεπτομέρειες για τη λειτουργία, τήρηση, επικαιροποίηση και περαιτέρω 
ανάπτυξη της ηλεκτρονικής πλατφόρμας που αφορά στα πολεοδομικά δεδομένα της χώρας και 
περιλαμβάνει τα δημόσια γεωχωρικά δεδομένα που παράγονται από τις διαδικασίες του ρυθμιστικού 
χωρικού σχεδιασμού και της εφαρμογής του. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Παράβολα σχετικά με τη μεταλλευτική και λατομική νομοθεσία 

Καθορίζονται τα είδη και τα ποσά των παραβόλων που απαιτούνται για τη χορήγηση οποιασδήποτε 
έγκρισης που προβλέπεται από τις διατάξεις του ν. 4512/2018 ή γενικότερα τη μεταλλευτική και 
λατομική νομοθεσία καθώς και την άσκηση οποιασδήποτε προσφυγής ενώπιον του Υπουργού 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ταχυδρομικές υπηρεσίες 

Καθορίστηκαν ο χρόνος και ο τρόπος απόδοσης στον καθολικό πάροχο του επαληθευμένου από 
την Ε.Ε.Τ.Τ. καθαρού κόστους παροχής της καθολικής ταχυδρομικής υπηρεσίας, τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή του παραπάνω μέτρου.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

 

 
 

 
Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων 

 
 

Κώδικας Συναλλαγών Δημοπρασιών Προθεσμιακών Προϊόντων Ηλεκτρικής Ενέργειας 

Η ΡΑΕ καθόρισε ότι, για το τρίτο έτος εφαρμογής της διάταξης της παραγράφου 2 του άρθρου 17 του 
ΚΣΔΠΠΗΕ (χρονική περίοδος Οκτώβριος 2018 έως Σεπτέμβριος 2019), η Διοικητικά Οριζόμενη Μέση 
Τιμή Διασποράς Προθεσμιακού Προϊόντος (RDDFa) λαμβάνει την τιμή 0,1 (RDDFa= 0,1). Απώτερος 
σκοπός είναι η ανάπτυξη υγιούς ανταγωνισμού μεταξύ των συμμετεχόντων στην ελληνική αγορά 
ηλεκτρικής ενέργειας και η βελτίωση της ποιότητας και των τιμών παροχής ηλεκτρικής ενέργειας στους 
τελικούς καταναλωτές. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Τεχνικά Χαρακτηριστικά και Όροι Δημοπρασίας Προθεσμιακού Προϊόντος Ηλεκτρικής Ενέργειας  

Η ΡΑΕ ενέκρινε τα Τεχνικά Χαρακτηριστικά και τους Όρους Δημοπρασίας του Προθεσμιακού 
Προϊόντος Ηλεκτρικής Ενέργειας προς δημοπράτηση την 17η Οκτωβρίου 2018. Δικαίωμα συμμετοχής 
ως Αγοραστές έχουν οι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Επιλέξιμων Προμηθευτών και Εμπόρων, 
Επιλέξιμοι Προμηθευτές.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

Παρατηρητήριο Τιμών Τηλεπικοινωνιακών και Ταχυδρομικών Προϊόντων Λιανικής  

Με απόφαση της ΕΕΤΤ σχετικά με το «Παρατηρητήριο Τιμών Τηλεπικοινωνιακών και Ταχυδρομικών 
Προϊόντων Λιανικής» για τις Ταχυδρομικές Υπηρεσίες ορίστηκε ότι, η πρόσβαση στο Σύστημα για τον 
Υπόχρεο Πάροχο πραγματοποιείται με τη χρήση διαπιστευτηρίων (όνομα χρήστη και κωδικό 
πρόσβασης) και ότι ο Υπόχρεος Πάροχος ορίζει τον Διαχειριστή Παρόχου, ως υπεύθυνο για τη 
διαχείριση των διαπιστευτηρίων των χρηστών του. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8AT60Ad5hJioliYHTRwL0-OJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtcEp1Q2YVefEwDDydBzzRXnMyUe3b3qS5KFtjpZ19v67
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8KRVyoNoH5X7uFUDqazHcNeJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtYi8UbAI52gwi5NeeOt2KLiNGWv5CjblnbfFOh_BGwro
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8F6BiYHu3kPRp6k5uE6xNduJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtZJTRPsRxwxlL5Aj32_YQojuQjL_DbIvQwMQ_RG-mazh
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8-P6rKj9bdKHNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtWG14FU0c0FVVA5HrLgs9xRJh4UE5F4Z4bV9OY6pPg7m
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8-P6rKj9bdKHNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtWG14FU0c0FVVA5HrLgs9xRJh4UE5F4Z4bV9OY6pPg7m
https://www.eett.gr/opencms/opencms/admin/downloads/PostLegalFramework/AP859_020.pdf
https://www.eett.gr/opencms/export/sites/default/admin/downloads/PostLegalFramework/AP859_020.pdf
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02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
 
 
 
 
 
Λυδία – Ελισάβετ Σωφρονά, 

Διευθύντρια Νομικής Υποστήριξης της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 

https://www.linkedin.com/in/lydia-sofrona-79518266/?originalSubdomain=gr 

«Νέο εταιρικό πλαίσιο μετασχηματισμών και φορολογικές διατάξεις: «Παράλληλο σύμπαν» ή 
«συγκοινωνούντα δοχεία»»; 
 
Ολοκληρώθηκε πρόσφατα η διαδικασία της διαβούλευσης για το νέο σχέδιο νόμου περί εταιρικών μετασχηματισμών. Η 
συστηματοποίηση του εταιρικού πλαισίου των μετασχηματισμών κατέδειξε, με τη σειρά της, την ανάγκη 
συστηματοποίησης και γενικότερα εκσυγχρονισμού και του συναφούς φορολογικού πλαισίου. Οι φορολογικές 
διατάξεις που αφορούν τους εταιρικούς μετασχηματισμούς βρίσκονται σήμερα διάσπαρτες σε διάφορα 
νομοθετήματα, από το πιο σύγχρονο, εκείνο του ισχύοντος ΚΦΕ, το οποίο ωστόσο παρέχει φορολογικά κίνητρα για 

τον μετασχηματισμό ορισμένων μόνο εταιρικών τύπων, έως τα «παραδοσιακά» αναπτυξιακά νομοθετήματα που έχουν 
χρησιμοποιηθεί ευρύτατα στην πράξη, με κυριότερα τον ν. 2166/1993 και το μακροβιότερο όλων ν.δ. 1297/1972.  
Ορισμένες βασικές διαπιστώσεις από το νέο πλαίσιο: 
 

 Με το νομοσχέδιο παύουν πλέον να υφίστανται περιορισμοί τόσο των εταιρικών τύπων που μπορούν να 
μετασχηματισθούν όσο και εκείνων που θα προκύψουν μετά τον μετασχηματισμό.  

 Η διαδικασία των μετασχηματισμών είναι πλέον σε γενικές γραμμές ενιαία, ανεξαρτήτως της νομικής μορφής των 
εταιρειών που εμπλέκονται. 

 Ο εταιρικός νόμος «πρωτοπορεί» έναντι του φορολογικού πλαισίου, αφενός με την απελευθέρωση των μορφών 
μετασχηματισμών και αφετέρου με την πρόβλεψη της δυνατότητας μετασχηματισμού εταιρειών που έχουν 
λυθεί ή είναι σε πτώχευση.  
 

Το βασικότερο, ίσως ζήτημα που εντοπίζεται κατά την εξέταση του φορολογικού πλαισίου σε σχέση με το νέο εταιρικό 
πλαίσιο είναι η σχέση των νέων ρυθμίσεων με φορολογικές διατάξεις και διατάξεις αναπτυξιακών νομοθετημάτων. Το 
σχετικό πλαίσιο, όπως καθορίζεται στο άρθρο 4 του νομοσχεδίου, είναι ότι το επιτρεπτό, η διαδικασία, οι 
προϋποθέσεις και τα αποτελέσματα των μετασχηματισμών ρυθμίζονται πλέον αποκλειστικά από το νέο 
νομοθέτημα. Φαίνεται συνεπώς ότι οι διατάξεις ουσιαστικού εταιρικού δικαίου των μετασχηματισμών 
καταργούνται σιωπηρώς, σύμφωνα με τις προβλέψεις του άρθρου 4, και η αναπτυξιακή νομοθεσία παραμένει 
ενεργή μόνο ως προς τις αμιγώς φορολογικές ρυθμίσεις. Κατά τον ανασχεδιασμό του φορολογικού πλαισίου, 
γεννώνται ορισμένοι βασικοί προβληματισμοί:  
 

 Ποια θα είναι η τύχη των αναπτυξιακών νόμων, δεδομένου ότι οι διατάξεις του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος 

δεν καλύπτουν την ευρεία περιπτωσιολογία των μετασχηματισμών τόσο δυνάμει των διατάξεων των αναπτυξιακών 
νόμων όσο και δυνάμει του νέου πλαισίου. 

 Ποια πρέπει να είναι σήμερα η ratio των αναπτυξιακών διατάξεων που έχουν θεσπισθεί πολλές δεκαετίες πριν 
και οι οποίες σκοπό είχαν τη «δημιουργία μεγάλων οικονομικών μονάδων». Έχουν πλέον νόημα/είναι πλέον ασφαλή 
τα κριτήρια του «ανώτερου νομικού τύπου» και του ελάχιστου μετοχικού κεφαλαίου, ως εξειδίκευση του στόχου των 
αναπτυξιακών νομοθετημάτων για τη δημιουργία μεγάλων οικονομικών μονάδων; Πρέπει να διατηρηθούν ή να 
εκσυγχρονισθούν, με την αντικατάστασή τους ενδεχομένως από ένα άλλο κριτήριο μεγέθους; 

 Λαμβάνοντας υπόψη ότι το φορολογικό δίκαιο έχει εισάγει ευνοϊκές ρυθμίσεις και κίνητρα για τη συντέλεση 
συγκεκριμένων μόνο μετασχηματισμών, είναι πλέον στόχος η παροχή φορολογικής ουδετερότητας στο σύνολο 
των μετασχηματισμών που προβλέπονται από το νέο εταιρικό πλαίσιο;  

 Πώς θα αντιμετωπιστούν ενδεχόμενα ζητήματα καταστρατήγησης των φορολογικών διατάξεων δυνάμει ενός 
μετασχηματισμού; 

 Προβληματισμοί ανακύπτουν επίσης από τον εντοπισμό λοιπών ζητημάτων από την αλληλεπίδραση φορολογικού– 
εταιρικού πλαισίου, λχ. αν θα παρασχεθούν φορολογικά κίνητρα για τους μετασχηματισμούς εταιρειών που 
έχουν λυθεί ή είναι σε πτώχευση.   

 Τέλος, το μάλλον τεχνικό ζήτημα του τρόπου εκσυγχρονισμού και συστηματοποίησης του φορολογικού πλαισίου. Θα 
διατηρηθούν τα υφιστάμενα αναπτυξιακά νομοθετήματα, με εκσυγχρονισμό των διατάξεών τους, ή θα 
οδηγηθούμε σε ένα νέο πλαίσιο;  

Τα προαναφερθέντα αποτελούν βασικές επιλογές φορολογικής πολιτικής, λαμβάνοντας υπόψη ότι βεβαίως οι διατάξεις 
των εταιρικών μετασχηματισμών και οι φορολογικές διατάξεις είναι «συγκοινωνούντα δοχεία», καθώς από το 
φορολογικό πλαίσιο εξαρτάται το κατά πόσον τελικά οι νέες διατάξεις θα καταστούν πραγματικά λειτουργικές. 
 

https://www.linkedin.com/in/lydia-sofrona-79518266/?originalSubdomain=gr
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  
 
 

Εκπροσώπηση Ελληνικού Δημοσίου στις δίκες ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών  

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1190/2018  εγκύκλιο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται ότι κατά την εκδίκαση αιτήσεων 
που κατατίθενται από 11/10/2018 με τη διαδικασία προδικαστικού συμβιβασμού ή προσωρινής 
ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών υπερχρεωμένων φυσικών προσώπων (του ν.3869/2010), το 
Ελληνικό Δημόσιο εκπροσωπείται από τον Προϊστάμενο της αρμόδιας Υπηρεσίας της 
φορολογικής διοίκησης που επιδιώκει την είσπραξη των οφειλών, με γραπτή δήλωσή του. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Πρόστιμο ψυχαγωγικών τεχνικών παιγνίων με παιγνιόχαρτα 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1192/2018 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται ότι, σε περίπτωση που διαπιστωθεί 
από τον φορολογικό έλεγχο ότι έχουν εγκατασταθεί ειδικά διασκευασμένα τραπέζια επί των οποίων 
διενεργούνται ψυχαγωγικά τεχνικά παίγνια με παιγνιόχαρτα, χωρίς ωστόσο να έχει καταβληθεί το 
κατά το νόμο ειδικό τέλος, επιβάλλεται από την αρμόδια Δ.Ο.Υ. πρόστιμο το οποίο ανέρχεται στο 
πενταπλάσιο του αναλογούντος τέλους διενέργειας ψυχαγωγικών τεχνικών παιγνίων με 
παιγνιόχαρτα. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Αναθεώρηση επιχειρησιακού σχεδίου της Α.Α.Δ.Ε. για το έτος 2018 

Αναθεωρούνται οι στόχοι και τα έργα του επιχειρησιακού σχεδίου για το έτος 2018, περιλαμβάνοντας 
την κατάσχεση καυσίμων και ενεργειακών προϊόντων, και τη βελτίωση της διαδικασίας σχετικά με την 
αυτοματοποιημένη πίστωση οφειλών φορολογουμένων Δ.Ο.Υ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ειδικό καθεστώς Ελεύθερων ζωνών 

Συστήνονται ελεύθερες ζώνες συναλλαγών, καθορίζονται οι αρμόδιες για την έγκριση Τελωνειακές 
Αρχές και προσδιορίζονται οι όροι που αφορούν στη διαδικασία σύστασης ελεύθερης ζώνης, στην 
εγκατάσταση επιχείρησης εντός της ελεύθερης ζώνης, στις αρμοδιότητες και υποχρεώσεις των 
εμπλεκόμενων προσώπων, καθώς και στη λειτουργία, τον έλεγχο και την εκκαθάριση του ειδικού 
καθεστώτος ελευθέρων ζωνών.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Απογραφή δεξαμενών φορολογικών αποθηκών και αποθηκών τελωνειακής αποταμίευσης 

Παρέχονται διευκρινίσεις για την καταχώρηση από τον Εγκαταστάτη συστημάτων Εισροών – Εκροών 
στο «Μητρώο Δεξαμενών Ενεργειακών Προϊόντων» στοιχείων αναφορικά με τις δεξαμενές 
φορολογικών αποθηκών και αποθηκών τελωνειακής αποταμίευσης. Οι Διαχειριστές των 
Εγκαταστάσεων πρέπει να ολοκληρώσουν την καταγραφή όλων των στοιχείων της εγκατάστασης έως τις 
14/12/2018, ενώ οι αποθηκευτές θα δηλώσουν τα στοιχεία σχετικά με τη Φορολογική Αποθήκη ή την 
Αποθήκη Τελωνειακής Αποταμίευσης από 15/12/2018 έως και 28/02/2019. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

AirBnb: Δηλώσεις Βραχυχρόνιας Διαμονής 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1194/2018  απόφαση της ορίζεται ότι οι Δηλώσεις Βραχυχρόνιας Διαμονής 
δύνανται να τροποποιούνται μέχρι την 28η Φεβρουαρίου του έτους υποβολής των δηλώσεων 
φορολογίας εισοδήματος και πριν την οριστικοποίηση του Μητρώου Ακινήτων Βραχυχρόνιας 
Διαμονής.   

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-10/pol_1190_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-10/pol_1192_2018.pdf
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8Me0aJK1aIZ0fP1Rf9veiteJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtbs6Cof80PO_iQ6WUSbLl2e5RVPFGVhDR1YPIrizzO7f
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8bH1FW5GYcFq4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtUJ63wwh0CRU8mxjg30YKj6Rmy3nXJc5eS9Tnd6d9oLa
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-10/1154810.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-10/pol_1188_2018.pdf
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Μητρώο τουριστικών πλοίων και μικρών σκαφών 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1197/2018 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ κοινοποιούνται οι διατάξεις του άρθρου 51 του 
ν.4569/2018 που αφορούν στην εγκατάσταση στην ΑΑΔΕ ηλεκτρονικού Μητρώου για την 
καταχώριση του συνόλου των στοιχείων τουριστικών πλοίων και μικρών σκαφών που απαιτούνται 
από τις αρμόδιες υπηρεσίες της ΑΑΔΕ για φορολογικούς, τελωνειακούς και ελεγκτικούς σκοπούς. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Κανόνες καταγωγής: Πιστοποιητικά μη προτιμησιακής καταγωγής  

Διευκρινίζεται ότι κατά την εξαγωγή ενωσιακών εμπορευμάτων σε τρίτες χώρες, όταν εφαρμόζονται 
μέτρα εμπορικής πολιτικής από την Ευρωπαϊκή Ένωση (π.χ. εξαγωγικές επιδοτήσεις), κατά την 
έκδοση Πιστοποιητικού Μη Προτιμησιακής Καταγωγής, υποχρεωτικά εφαρμόζονται οι κανόνες 
καταγωγής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντιθέτως, για εξαγόμενα προϊόντα, για τα οποία δεν 
εφαρμόζονται μέτρα εμπορικής πολιτικής το Πιστοποιητικό Μη Προτιμησιακής Καταγωγής μπορεί να 
εκδοθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση εφόσον το απαιτούν οι εμπορικές συναλλαγές, με βάση τους κανόνες 
καταγωγής που ισχύουν στην χώρα ή το έδαφος προορισμού των εμπορευμάτων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Λογισμικά έκδοσης παραστατικών που λειτουργούν σε πρατήρια καυσίμων 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1195/2018 απόφαση της ΑΑΔΕ ρυθμίζονται (α) το περιεχόμενο των 
εκδιδόμενων παραστατικών πώλησης, διακίνησης ή παραλαβής καυσίμων όταν χρησιμοποιείται 
Ειδική Ασφαλής Φορολογική Διάταξη Σήμανσης Στοιχείων (Ε.Α.Φ.Δ.Σ.Σ), προκειμένου να διασφαλίζεται η 
αυθεντικότητα της προέλευσης και η ακεραιότητα του περιεχομένου των παραστατικών αυτών και (β) τα 
λογισμικά υποστήριξης Ε.Α.Φ.Δ.Σ.Σ. και τα αντίστοιχα λογισμικά έκδοσης παραστατικών που 
λειτουργούν σε πρατήρια καυσίμων, εγκαταστάσεις πωλητών πετρελαίου θέρμανσης και σε προμηθευτές 
υγραερίου. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Τιμές αναφοράς συναλλάγματος έναντι ευρώ Νοεμβρίου 2018 

Διαβιβάζονται οι τιμές αναφοράς συναλλάγματος εξωτερικού έναντι ευρώ της ΕΚΤ Νοεμβρίου 2018 
που εφαρμόζονται για τον καθορισμό της δασμολογητέας και φορολογητέας αξίας για την επιβολή 
τέλος ταξινόμησης και Φ.Π.Α. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Επιτάχυνση διαδικασίας επιστροφής φόρου εισοδήματος και Φ.Π.Α. 

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1202/2018 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται ότι σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθρου 36 ν.4569/2018, από τις 11.10.2018, επιταχύνεται η διαδικασία επιστροφής φόρου 
εισοδήματος νομικών προσώπων και οντοτήτων ή Φ.Π.Α. φυσικών προσώπων ή νομικών 
προσώπων και οντοτήτων αξίας μέχρι του συνολικού ποσού των 10.000 ευρώ σε εκκρεμείς 
υποθέσεις ελέγχου, ανά δικαιούχο και ανά φορολογία. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες 

Με τις ΠΟΛ. 1200/2018, 1204/2018 και 1201/2018 της ΑΑΔΕ καθορίζονται οι υποχρεώσεις των 
υπόχρεων σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4557/2018 για τη νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες, προσώπων που εφαρμόζουν τα μέτρα δέουσας επιμέλειας, σε σχέση με πελάτες 
φυσικά πρόσωπα, κεφαλαιουχικές εταιρείες (Α.Ε./Ε.Π.Ε./Ι.Κ.Ε.), προσωπικές εταιρείες και λοιπά νομικά 
πρόσωπα ή οντότητες χωρίς νομική προσωπικότητα ως προς (α) την εφαρμογή των μέτρων δέουσας 
επιμέλειας στους πελάτες τους, (β) την υποβολή αναφορών ενώπιον της αρμόδιας αρχής σε σχέση 
με ύποπτες συναλλαγές, (γ) την αποχή από τη διενέργεια ύποπτων συναλλαγών, και (δ) τη διαφύλαξη 
αρχείων και στοιχείων και επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, ε) τα έγγραφα και τα στοιχεία 
που είναι αναγκαία για την πιστοποίηση και επαλήθευση της ταυτότητας πελάτη καθώς και στ) οι 
σχετικές ποινικές και διοικητικές κυρώσεις. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ, και εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-10/pol_1197_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-10/1160404_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/pol1195_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-10/1159282_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-10/pol1202_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/pol1204_2018_0.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/pol1200_2018.pdf
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Έσοδα από εγκληματικές δραστηριότητες: Μη χορήγηση αποδεικτικού ενημερότητας 

Οι εταιρείες ή και άλλες οντότητες με έδρα στην Ελλάδα, οι οποίες δεν τηρούν ειδικό μητρώο με 
επαρκείς, ακριβείς και επίκαιρες πληροφορίες σχετικά με τους πραγματικούς δικαιούχους των 
εταιρειών αυτών, ως οφείλουν, από τις 31.1.2019 κι έπειτα, με βάση τις διατάξεις του άρθρου 20 του 
ν.4557/2018 για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, υπόκεινται στο μέτρο της 
δέσμευσης χορήγησης αποδεικτικού ενημερότητας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φ.Π.Α. μεταβίβασης ακινήτων που υπόκεινται στο αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού  

Με την με αριθμό ΠΟΛ. 1207/2018 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται ότι, μετά τη δημοσίευση της με αριθμό 
4446/2015 απόφασης του ΣτΕ, και, σε συμμόρφωση αυτής, μετά την έκδοση της με αριθμό 1009/2016 ΥΑ, 
αναπροσαρμόστηκαν αναδρομικά, από τις 21.5.2015, οι τιμές ζώνης και οι συντελεστές 
εμπορικότητας για τον προσδιορισμό της φορολογητέας αξίας των εντός σχεδίου πόλης ή ορίου 
οικισμού ακινήτων που μεταβιβάζονται με επαχθή αιτία ή αιτία θανάτου, δωρεά ή γονική παροχή. 
Σε συνέχεια των ανωτέρω, με την προαναφερόμενη εγκύκλιο παρέχονται διευκρινίσεις σε σχέση με (α) 
τη διαδικασία που οφείλει να ακολουθήσει ο υποκείμενος στον φόρο κατασκευαστής υποβάλλοντας 
στη Δ.Ο.Υ., μέχρι τις 30.4.2019, αίτηση για την επιστροφή του υπερβάλλοντος ποσού φόρου, με το οποίο 
επιβαρύνθηκε βάσει φορολόγησης στην αντικειμενική αξία του ακινήτου (ως μεγαλύτερης) και (β) τη 
διαδικασία ελέγχου των ειδικών δηλώσεων Φ.Π.Α. που οφείλει να ακολουθήσει. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Δηλώσεις Περιουσιακής Κατάστασης (Δ.Π.Κ.): οι νέες ρυθμίσεις του ν.4571/2018 

Με τον ψηφισθέντα ν.4571/2018, με τίτλο «Επείγουσες ρυθμίσεις για την υποβολή δηλώσεων 
περιουσιακής κατάστασης και άλλες διατάξεις» τροποποιούνται οι διατάξεις του ν. 3213/2003, που 
αφορούν στην υποβολή Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης (Δ.Π.Κ.) και Δηλώσεων Οικονομικών 
Συμφερόντων (Δ.Ο.Σ.) των υπόχρεων προς τούτο φυσικών προσώπων, καθώς και στη διαδικασία 
ηλεκτρονικής υποβολής Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ. 

Για το ιστορικό του νομοσχεδίου πιέστε εδώ και για το κατατεθέν νομοσχέδιο πιέστε εδώ 

Εκπρόθεσμη υποβολή καταστάσεων συμφωνητικών Γ΄ τριμήνου 2018: μη επιβολή προστίμων 

Δεν επιβάλλονται πρόστιμα σε βάρος των επιτηδευματιών που θα υποβάλουν προς θεώρηση έως 
τις 30.11.2018 καταστάσεις συμφωνητικών (Γ΄ τριμήνου 2018) που καταρτίζουν μεταξύ τους ή με 
τρίτους για οποιαδήποτε  συναλλαγή, δεδομένης της βλάβης της υποδομής του συστήματος του 
TaxisNet, από τις 20 έως 22.10.2018. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου: Απαγόρευση διάθεσης στην αγορά  

Κατ’ εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 517/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου, 
απαγορεύεται, πλην συγκεκριμένων εξαιρέσεων, η θέση σε ελεύθερη κυκλοφορία στην αγορά, 
προϊόντων και ειδών εξοπλισμού που περιέχουν φθοριούχα αέρια του θερμοκηπίου ή που η 
λειτουργία τους εξαρτάται από τα αέρια αυτά ενώ, εάν δεν συντρέχουν οι προαναφερόμενες συνθήκες, 
αυτό θα πρέπει να δηλώνεται από τον εισαγωγέα ή να βεβαιώνεται από την κατασκευάστρια του 
εξοπλισμού εταιρεία. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Ερμηνεία δικαίου σχετικά με την προτιμησιακή καταγωγή μέσω αποφάσεων του ΔΕΕ 

Οι αποφάσεις του ΔΕΕ σε θέματα ερμηνείας και εφαρμογής του κοινοτικού δικαίου, υπερτερούν 
έναντι κάθε άλλου μη συμβατού μέτρου του κοινοτικού δικαίου, όπως οι κανονισμοί, οι οδηγίες ή οι 
αποφάσεις των οργάνων της ΕΕ, καθώς και τυχόν εθνικών διατάξεων και ρυθμίσεων. Προς τούτο, 
σκοπείται η συλλογή, καταγραφή και ανάλυση των πιο ουσιαστικών δικαστικών αποφάσεων του ΔΕΕ 
σχετικά με την καταγωγή των εμπορευμάτων, ώστε να διευκολυνθούν οι οικονομικοί φορείς και οι 
τελωνειακοί υπάλληλοι σχετικά με θέματα κανόνων καταγωγής. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με το έγγραφο πιέστε εδώ και για τον πίνακα των αποφάσεων πιέστε εδώ 

https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/pol1201_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/pol_1207_2018.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=50fffc0c-29e1-4354-ab61-a96c00f07131
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/e-dipka-pap-olo.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/pol_1211_2018.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/1168962.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/%CE%94%CE%94%CE%98%CE%95%CE%9A%CE%91%20%CE%92%201169072%20%CE%95%CE%9E2018_aney.pdf
https://www.aade.gr/sites/default/files/2018-11/%CE%91%CE%A0%CE%9F%CE%A6%CE%91%CE%A3%CE%95%CE%99%CE%A3%20%CE%94%CE%95%CE%95_%CE%A0%CE%99%CE%9D%CE%91%CE%9A%CE%91%CE%A3_%CE%91%CE%9D%CE%91%CE%9B%CE%A5%CE%A3%CE%97%20%20.pdf
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ΣτΕ 1524/2018: Έκπτωση φόρου που παρακρατήθηκε/ καταβλήθηκε στην περίπτωση τραπεζικών 
εταιρειών 

Το άρθρο 109 παράγραφος 4β ορίζει για τις τραπεζικές εταιρείες ότι από τον συνολικό φόρο που 
αναλογεί στο φορολογούμενο εισόδημα της εταιρείας εκπίπτει, κατ' αρχήν, ολόκληρο το ποσό του 
φόρου που καταβλήθηκε/παρακρατήθηκε για εισοδήματα φορολογηθέντα κατ' ειδικό τρόπο στην 
ίδια χρήση, με συνέπεια σε περίπτωση διανομής των εν λόγω εισοδημάτων σε μεταγενέστερη 
χρήση να μην υπάρχει υπόλοιπο (καταβληθέντος/παρακρατηθέντος) φόρου προς έκπτωση. Κατά 
την αληθή έννοια των διατάξεων αυτών, στην περίπτωση που ο φόρος που προκύπτει για το 
φορολογούμενο βάσει των γενικών διατάξεων εισόδημα των τραπεζικών ανωνύμων εταιρειών δεν επαρκεί 
για την έκπτωση του φόρου που παρακρατήθηκε για τα επίμαχα αυτοτελώς φορολογούμενα εισοδήματα 
αυτών, το πιστωτικό υπόλοιπο του παρακρατηθέντος φόρου δεν επιστρέφεται μεν, παραμένει όμως προς 
έκπτωση στον χρόνο της διανομής των κερδών που αναλογούν στα κατ' ειδικό τρόπο φορολογηθέντα 
εισοδήματα, όπως παραμένει προς έκπτωση για τον ίδιο χρόνο της διανομής το σύνολο του 
παρακρατηθέντος φόρου σε περίπτωση ζημίας. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 1734/2018: Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης επί του κρασιού 

Η Οδηγία 92/84/ΕΟΚ για την προσέγγιση των συντελεστών των Ε.Φ.Κ. για τα αλκοολούχα ποτά και 
την αλκοόλη ορίζει αμέσως και εξαντλητικά το αντικείμενο του Ε.Φ.Κ. επί του οίνου και δεν 
παρέχεται καμία εξουσιοδότηση προς τα κράτη μέλη για περαιτέρω εξειδίκευσή του. Συνεπώς, 
κρίθηκε ως ακυρωτέα η διάταξη με την οποία ορίζεται η βεβαίωση και η είσπραξη του ΕΦΚ στο κρασί, ενώ, 
μεταξύ άλλων, κρίθηκε επίσης ανεπίτρεπτη η αναδρομική επιβολή Ε.Φ.Κ., καθώς και η επιβολή 
προκαταβολής του ΕΦΚ στους μικρού οινοπαραγωγούς με την ολοκλήρωση της παραγωγής τους 
και πριν τη διάθεση του προϊόντος. Τέλος, ως προς τα αποθέματα της 31.12.1015, το Σ.τ.Ε έκρινε  ότι η 
Διοίκηση δεν είχε την εξουσία επιβολής ΕΦΚ σε προϊόντα, τα οποία πριν την έναρξη ισχύος του νόμου 
4346/2015 βρίσκονταν σε ανάλωση εκτός καθεστώτος φορολογικής αποθήκης και υπό μηδενικό ΕΦΚ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 403/2018: Πενταετής η παραγραφή του Δημοσίου για καταλογιστική πράξη Φ.Π.Α.  

Η παραγραφή της δυνατότητας του Δημοσίου για έκδοση καταλογιστικής πράξης που αφορά σε 
Φ.Π.Α. είναι πενταετής, ενώ οι παρατάσεις του ανωτέρω χρόνου παραγραφής που δόθηκαν με τις 
διατάξεις των άρθρων 10 του ν. 3790/2009 και 82 του ν. 3842/2010 συνιστούν καταπάτηση του 
Συντάγματος. Και τούτο, διότι η παραγραφή της δυνατότητας  βεβαίωσης του φόρου θα πρέπει να έχει 
εύλογη διάρκεια και πάντως θεωρείται ουσιαστικό στοιχείο της φορολογικής ενοχής, που χαίρει 
συνταγματικής προστασίας υπό το πρίσμα του άρθρου 78.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 544/2018: Προϋπόθεση απόρριψης βιβλίων και στοιχείων και εξωλογιστικού προσδιορισμού 

Απαιτείται αιτιολογημένη κρίση της φορολογικής αρχής προκειμένου αυτή να προβεί σε απόρριψη 
των βιβλίων και στοιχείων νομικού προσώπου και σε εξωλογιστικό προσδιορισμό του 
φορολογητέου εισοδήματός του, καθώς δεν είναι αρκετή οποιαδήποτε ανωμαλία ή πλημμέλεια αυτών, 
αλλά απαιτείται οι διαπιστούμενες πλημμέλειες να καθιστούν αδύνατη τη διενέργεια των ελεγκτικών 
επαληθεύσεων και ανέφικτο τον λογιστικό προσδιορισμό των αποτελεσμάτων της. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
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ΣτΕ 155/2018: Μέτρα διασφάλισης των συμφερόντων του Δημοσίου σε περίπτωση λήψης και 
χρήσης εικονικών φορολογικών στοιχείων κατά το καθεστώς του ν. 2523/1997 

Τα μέτρα διασφάλισης των συμφερόντων του Δημοσίου (άρθρο 14 ν. 2238/1993)  επιβάλλονται σε 
περίπτωση διαπίστωσης από τη φορολογική αρχή των φορολογικών παραβάσεων λήψης και 
χρήσης εικονικών φορολογικών στοιχείων, τα οποία αφορούν σε συναλλαγές που υπερβαίνουν το 
οριζόμενο στο νόμο ποσό. Τα ανωτέρω μέτρα, εφόσον τηρούν την αρχή της αναλογικότητας, 
περιορίζουν θεμιτά την οικονομική και επαγγελματική ελευθερία του φορολογούμενου και, συνεπώς, 
επιβάλλονται κατά θεμιτό τρόπο, δίχως να παραβιάζεται η αρχή της δικαιολογημένης εμπιστοσύνης. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 1519/2018: Κύρος κατασχετήριας έκθεσης βιβλίων και στοιχείων  

Σε περίπτωση κατάσχεσης βιβλίων και στοιχείων από την επαγγελματική εγκατάσταση μίας εταιρείας, η 
σχετική έκθεση κατάσχεσης πρέπει να υπογράφεται από το νόμιμο εκπρόσωπο της εταιρείας ενώ 
το κύρος της έκθεσης κατάσχεσης τίθεται υπό αμφισβήτηση, σε περίπτωση που αυτή φέρει την 
υπογραφή του Οικονομικού Διευθυντή της εταιρείας, αντί του νομίμου εκπροσώπου αυτής, καθώς, 
στην περίπτωση αυτή, βάσει των διατάξεων του άρθρου 45 του ΚΦΣ, απαιτείται, για τη νομιμότητα της 
έκθεσης κατάσχεσης, να βεβαιώνεται ότι αναζητήθηκε, αλλά δεν ανευρέθη ο νόμιμος εκπρόσωπος της 
εταιρείας.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 404/2018: Η νομότυπη τήρηση της διαδικασίας κατάσχεσης βιβλίων, εγγράφων και λοιπών 
στοιχείων ως προϋπόθεση νομιμότητας της καταλογιστικής πράξης της φορολογικής αρχής 

Η νομότυπη διαδικασία κατάσχεσης βιβλίων, εγγράφων και λοιπών στοιχείων συνιστά ουσιώδη 
τύπο και προϋπόθεση νομιμότητας της καταλογιστικής πράξης της φορολογικής αρχής. Συνεπώς, 
σε περίπτωση που η εκδοθείσα καταλογιστική πράξη ερείδεται αποκλειστικά σε παρατύπως 
κατασχεθέντα στοιχεία, τότε η πράξη αυτή καθίσταται νομικά πλημμελής και ακυρωτέα. Αντιθέτως, 
σε περίπτωση που η καταλογιστική η πράξη εκδόθηκε κατά απλή συνεκτίμηση των παρατύπως 
κατασχεθέντων στοιχείων, και όχι αποκλειστικώς στηριζόμενη σε αυτά, τότε εναπόκειται στην κρίση του 
δικαστηρίου η εκτίμηση των εκατέρωθεν ισχυρισμών και αποδεικτικών μέσων, ως προς τη δυνατότητα 
νόμιμης θεμελίωσης της καταλογιστικής πράξης βάσει των λοιπών στοιχείων. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 1775/2018: Η προσωπική ευθύνη των διευθυντών για φορολογικές οφειλές της εταιρείας και το 
δικαίωμα άσκησης ανακοπής κατά της ατομικής ειδοποιήσεως 

Το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε ότι η θέσπιση προσωπικής και αλληλέγγυας ευθύνης των 
φυσικών προσώπων, τα οποία διευθύνουν ημεδαπές ανώνυμες εταιρείες  δεν αντίκειται στις 
διατάξεις του Συντάγματος και ιδίως στο άρθρο 5 παρ. 1. Και τούτο, διότι δεν γεννάται ιδία φορολογική 
υποχρέωση των προσώπων που είχαν μία από τις οριζόμενες ιδιότητες, αλλά απλή πρόσθετη ευθύνη 
προς πληρωμή του βεβαιωθέντος σε βάρος της εταιρείας φόρου. Στο πλαίσιο αυτό, τα ανωτέρω πρόσωπα 
δε νομιμοποιούνται να ασκήσουν προσφυγή κατά της οριστικής πράξης προσδιορισμού φόρου, 
αλλά έχουν δικαίωμα άσκησης ανακοπής κατά της ατομικής ειδοποιήσεως, με την οποία θεωρείται 
συμπροσβαλλόμενη και η εκδοθείσα σε βάρος της εταιρείας ταμειακή βεβαίωση.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΣτΕ 2096/2018: Παροχή δυνατότητα εξαίρεσης σε πτωχευμένες εταιρείες από την καταβολή 
παραβόλων και εξόδων δίκης που αφορά οφειλόμενους φόρους, δασμούς και τέλη  

Το Συμβούλιο της Επικρατείας έκρινε ότι σε περίπτωση πτωχευμένων εταιρειών είναι δυνατή η 
εξαίρεση από την εφαρμογή της διάταξης του άρθρου 93 §3 του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας, σύμφωνα 
με την οποία  επί φορολογικών και τελωνειακών διαφορών ο προσφεύγων στα διοικητικά 
δικαστήρια οφείλει,  επί ποινής απαραδέκτου της έφεσης, να καταβάλει μέχρι την ημερομηνία της 
αρχικής δικασίμου ποσό 20% του οφειλομένου κυρίου φόρου, δασμού ή τέλους. Συνεπώς, 
προκειμένου να μην καταβληθεί αναλογικό παράβολο, μπορεί ο σύνδικος να ζητήσει από το δικαστήριο τη 
χορήγηση του ευεργετήματος της πενίας, όπως προβλέπει το άρθρο 276 του ΚΔΔ. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 
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03. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 

 

 
 
 
Ανδρέας Ι.Ποττάκης 

Συνήγορος του Πολίτη 

«Ποια μέτρα για τους συνεπείς προς τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις;» 
 
Με την ολοκλήρωση της «μνημονιακής» περιόδου, οι στόχοι σε ό,τι αφορά τα πρωτογενή πλεονάσματα και την 
αύξηση των δημοσίων εσόδων φαίνεται, ότι εν πολλοίς επιτεύχθηκαν. Από την άλλη, το σύνολο των 
ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το δημόσιο υπερέβη πλέον και το ψυχολογικό όριο των 100 δις. Ως αντιστάθμισμα 
της διαρκούς αύξησης των ληξιπρόθεσμων οφειλών, δύο παράλληλες πολιτικές έχουν υιοθετηθεί από διαδοχικές 
κυβερνήσεις: ρυθμίσεις με διευκολύνσεις αποπληρωμής, στο πλαίσιο της εκούσιας εξόφλησης των φορολογικών 
και ασφαλιστικών υποχρεώσεων, και αύξηση των κατασχέσεων, ιδίως τραπεζικών λογαριασμών, στο πλαίσιο της 
λήψης μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης. 
 
Οι διαδοχικές ρυθμίσεις για την αποπληρωμή οφειλών προς το Δημόσιο μέσω κινήτρων και εξοφλήσεων 
σε δόσεις μπορεί να αποτελούν μία πρόσκαιρη, τουλάχιστον, ανάσα, σε κάποιες περιπτώσεις. 
Κινδυνεύουν, όμως, να δημιουργήσουν και να παγιώσουν στρεβλώσεις τόσο στον ανταγωνισμό όσο και 
στην συνείδηση των υπόχρεων.  
 
Στον ανταγωνισμό, γιατί όλες οι ρυθμίσεις δεν συνοδεύονται και από ουσιαστικά και επαρκή κίνητρα για όσους, 
φυσικά και νομικά πρόσωπα, δεν οφείλουν, είναι ενήμεροι, είναι συνεπείς ως προς τις υποχρεώσεις τους προς το 
δημόσιο, με ό,τι αυτό έχει σημάνει για το βιοτικό επίπεδο των υπόχρεων που είναι φυσικά πρόσωπα, και για τα 
επιχειρηματικά, επενδυτικά σχέδια των υπόχρεων νομικών προσώπων.  
 
Στη συνείδηση, γιατί τείνει να παγιωθεί η αντίληψη, ότι κάποια νέα ρύθμιση θα νομοθετηθεί, συνεπώς –και με το 
δεδομένο της έλλειψης κινήτρων για τους συνεπείς υπόχρεους- γιατί να πληρώνει κανείς στην ώρα του;! 
 
Από την άλλη, μέσα στον κυκεώνα κατασχέσεων, τα δικαιώματα των οφειλετών συχνά περιορίζονται υπέρμετρα. 
Χαρακτηριστικές, και δυστυχώς όχι μεμονωμένες, είναι οι περιπτώσεις φυσικών προσώπων που αιφνιδιάζονται 
από κατασχέσεις στους λογαριασμούς τους για οφειλές νομικών προσώπων ή κοινοπραξιών, στις οποίες 
συμμετείχαν στο παρελθόν, ακόμη και χωρίς διαχειριστικές ή εκτελεστικές αρμοδιότητες. Ιδίως, μάλιστα, όταν ο 
πρωτοφειλέτης, το νομικό πρόσωπο, έχει πάψει να υφίσταται, και ο φερόμενος ως αλληλεγγύως υπεύθυνος, το 
φυσικό πρόσωπο, ουδέποτε ενημερώθηκε για την οφειλή, προκειμένου να προστατευθεί ασκώντας τα έννομα 
δικαιώματά του. Με μόνη επιλογή, τη προσφυγή στη δικαιοσύνη, με ό,τι αυτό συνεπάγεται σε κόστος και 
καθυστέρηση για την εκκαθάριση της διαφοράς. 
 
Τόσο η λήψη αναγκαστικών μέτρων, όπως η κατάσχεση καταθέσεων από τραπεζικούς λογαριασμούς, όσο και 
η διαμόρφωση προγραμμάτων ρύθμισης της εξόφλησης των οφειλών, δεν αφορούν μόνο την 
εξυπηρέτηση του ιδιωτικού χρέους προς το Δημόσιο, τις οφειλές, δηλαδή, φυσικών και νομικών προσώπων 
προς την εφορία, τα ασφαλιστικά ταμεία, τα νπδδ, τους ΟΤΑ. Επηρεάζουν και την εξυπηρέτηση του ιδιωτικού 
χρέους προς ιδιώτες πιστωτές, οι οποίοι διαπιστώνουν αδυναμία, συχνά και πλήρη, στην διεκδίκηση και 
ικανοποίηση των δικών τους αξιώσεων.  
 
Το σύστημα είσπραξης των δημοσίων εσόδων, είτε εκούσια είτε μέσω αναγκαστικών μέτρων, αποτελεί 
καθοριστικό παράγοντα τόνωσης της επιχειρηματικότητας και στήριξης της βιώσιμης ανάπτυξης. Για μία 
πραγματικά δίκαιη, οικονομικά και κοινωνικά, εισπρακτική πολιτική, οι διευκολύνσεις προς οφειλέτες για 
ρύθμιση ή αποπληρωμή χρεών θα πρέπει να αντισταθμίζεται και από ανάλογα κίνητρα για όσους 
εξακολουθούν, σε πείσμα των εποχών, να είναι συνεπείς προς τις φορολογικές και ασφαλιστικές τους 
υποχρεώσεις. Και η λήψη αναγκαστικών μέτρων είσπραξης των οφειλών θα πρέπει να εξασφαλίζει το 
δημόσιο συμφέρον, χωρίς να θίγει θεμελιώδη δικαιώματα των οφειλετών και βασικές αρχές του κράτους 
δικαίου. 
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Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις  

 
 

Μείωση ασφαλιστικών εισφορών  

Κατατέθηκε στη Βουλή σχέδιο νόμου με τίτλο «Μείωση ασφαλιστικών εισφορών και άλλες διατάξεις» που 
περιλαμβάνει μεταξύ άλλων, διατάξεις που αφορούν στη μείωση της ασφαλιστικής εισφοράς για κύρια 
σύνταξη των ελεύθερων επαγγελματιών, αγροτών, νέων επιστημόνων, στην ασφαλιστική εισφορά για 
επικουρική σύνταξη των μηχανικών, γιατρών και δικηγόρων, στην θεσμική και οργανωτική ενίσχυση 
του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας και στην απόκτηση του δικαιώματος από τους 
εργαζόμενους να παρίστανται ως πολιτικώς ενάγοντες στις ποινικές δίκες σε βάρος εργοδοτών, 
λόγω μη καταβολής των δεδουλευμένων αποδοχών ή των οφειλόμενων αποζημιώσεων απόλυσης.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Όροι αμοιβής και εργασίας εργαζόμενων των Μελών της Ένωσης Τεχνικών Ελληνικής 
Ραδιοφωνίας (Ε.Τ.Ε.Ρ.)  

Κηρύχθηκε γενικώς υποχρεωτική η από 28.3.2018 Συλλογική Σύμβαση Εργασίας για τους όρους 
αμοιβής και εργασίας των Μελών της Ένωσης Τεχνικών Ελληνικής Ραδιοφωνίας (Ε.Τ.Ε.Ρ.) που 
εργάζονται σε Ραδιοφωνικούς Σταθμούς (Ρ/Σ) Μέλη της Ένωσης Ιδιοκτητών Ραδιοφωνικών Σταθμών 
Αθηνών (Ε.Ι.Ι.Ρ.Α.), με Π.Κ. 5/29.3.2018, για όλους τους εργοδότες και εργαζόμενους του κλάδου, που 
αφορά αυτή. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Δυνατότητα νέας ρύθμισης οφειλών σε όσους έχουν απολέσει την αρχική 

Με το με αριθ. πρωτ. 1127866 ΕΞ 2018 έγγραφο της ΑΑΔΕ διευκρινίζεται, ότι εάν έχει απολεσθεί 
ρύθμιση του πρώτου άρθρου του Ν. 4152/2013 βεβαιωμένων οφειλών που εμπίπτουν στο πεδίο 
εφαρμογής του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας, τότε υφίσταται η δυνατότητα υπαγωγής αυτών 
σε ρύθμιση τμηματικής καταβολής κατά τις διατάξεις του άρθρου 43 του ν. 4174/2013. Και 
αντίστροφα, εάν έχει απολεσθεί ρύθμιση του άρθρου 43 του ν. 4174/2013, τότε υφίσταται η δυνατότητα 
υπαγωγής σε ρύθμιση της υποπαραγράφου Α2 του πρώτου άρθρου του ν. 4152/2013 για τις ίδιες οφειλές. 
Αναλυτικές πληροφορίες περιλαμβάνονται στο εν λόγω έγγραφο. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

Πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης εργαζόμενων ΛΑΕΚ 1-49 2018 

Δημοσιεύθηκε η με αριθ. 3640/85/2018 εγκύκλιος του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού 
(Ο.Α.Ε.Δ.), με την οποία καθορίζονται οι όροι του προγράμματος επαγγελματικής κατάρτισης 
εργαζόμενων ΛΑΕΚ 1-49 2018.  Αναλυτικές πληροφορίες περιλαμβάνονται στην εν λόγω εγκύκλιο. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για απασχόληση 6.000 ανέργων ηλικίας έως 39 ετών 

Δημοσιεύθηκε Κοινή Υπουργική Απόφαση για την κατάρτιση προγράμματος επιχορήγησης 
επιχειρήσεων για την απασχόληση έξι χιλιάδων (6.000) ανέργων ηλικίας έως 39 ετών, αποφοίτων 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, σε κλάδους έξυπνης εξειδίκευσης (Research and Innovation Strategies for 
Smart Specialization-RIS3) και παραγωγικής δραστηριότητας. Αναλυτικές πληροφορίες περιλαμβάνονται 
στην εν λόγω απόφαση. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Παράταση προθεσμίας για την υποβολή του εντύπου Ε4 (πίνακα προσωπικού) 

Δημοσιεύθηκε Υπουργική Απόφαση, σύμφωνα με την οποία η προθεσμία για την ηλεκτρονική υποβολή 
του εντύπου Ε4 (πίνακα προσωπικού) παρατείνεται έως και τις 15.11.2018.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Epexergasia-stis-Epitropes?law_id=ab4ba0db-f224-4e32-a9cc-a9960157665d
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8HCqNR3PCgBtp6k5uE6xNduJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtWid-i3rspkLu0AnZ07ZYRD-tNGq5CnMgAAWO0tmXbh_
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/514
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/529
https://www.taxheaven.gr/pages/index/page/clips-subscription
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/529
https://www.taxheaven.gr/laws/view/index/law/4152/year/2013/article/%CF%80%CF%81%CF%8E%CF%84%CE%BF/paragraph/1
https://www.taxheaven.gr/laws/law/index/law/514
http://www.oaed.gr/nea-arthro/-/asset_publisher/ebcGfvDrjPsQ/content/apophase-3640-85-23-10-2018-d-s-oaed-schetika-me-ten-enkyklio-programma-epangelmatikes-katartises-ergazomenon-se-mikres-epicheireseis-laek-1-49-etous-
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8mtRXIyixa2DNZ8op6Z_wSuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtQsn1-uJwx-A7q2Oq8nog7du_W2qfku-6FCXNoSwZq0E
http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8dDibXpzdo8W4ndCieBbLVuJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtaP8dAg52Fi4QCv4Cjssg-QJ2nAtCrvku1LyyfCflmHD
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Εισδοχή οργανισμών ιδιωτικού και δημοσίου τομέα ως μελών και εταίρων στο δίκτυο EURES 

Με απόφαση του Ο.Α.Ε.Δ. συστήνεται σύστημα που θα επιτρέπει την εισδοχή οργανισμών του 
ιδιωτικού ή του δημοσίου τομέα, ως μελών ή εταίρων στο δίκτυο ευρωπαϊκών υπηρεσιών 
απασχόλησης (EURES), με αντικείμενο την άσκηση συγκεκριμένων δραστηριοτήτων και την εκπλήρωση 
καθηκόντων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

Ασφαλιστικό καθεστώς μετόχων Α.Ε μεταφορών επί κομίστρω με αυτοκίνητα δημόσιας χρήσης 

Με το με αρ. Δ.ΑΣΦ./1069/1315813/06-11-2018 Γενικό Έγγραφο του ΕΦΚΑ διευκρινίζεται ότι από 1/1/2017 
υπάγονται υποχρεωτικά στον ΕΦΚΑ και καταβάλλουν εισφορές ελεύθερων επαγγελματιών οι 
κάτοχοι ονομαστικών μετοχών Ανωνύμων Εταιριών, μεταφοράς προσώπων ή πραγμάτων επί 
κομίστρω με αυτοκίνητα ΔΧ ανεξαρτήτως ποσοστού. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

 

 

 
Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ 

 
 
ΑΠ 425/2018:  Χρηματική ικανοποίηση για ηθική βλάβη ή ψυχική οδύνη επί εργατικού ατυχήματος 

Για τη θεμελίωση αξίωσης χρηματικής ικανοποίησης από εργατικό ατύχημα, αρκεί να συνετέλεσε στην 
επέλευση του ατυχήματος πταίσμα του εργοδότη ή των προστηθέντων του, με την έννοια του άρθρου 
914 του ΑΚ, δηλαδή αρκεί να συντρέχει οποιαδήποτε αμέλεια αυτών. Επίσης, η παράνομη 
συμπεριφορά ως όρος της αδικοπραξίας μπορεί να συνίσταται όχι μόνο σε θετική πράξη, αλλά και σε 
παράλειψη, εφόσον εκείνος που υπέπεσε στην παράλειψη ήταν υποχρεωμένος σε πράξη από τον νόμο ή 
τη δικαιοπραξία, είτε από την καλή πίστη, κατά την κρατούσα κοινωνική αντίληψη. Ακόμη, πταίσμα του 
εργοδότη ή των προστηθέντων του μπορεί να θεμελιωθεί, και στο ότι δεν τηρήθηκαν από αυτούς, οι 
διατάξεις ισχυόντων νόμων, διαταγμάτων ή κανονισμών, που επιβάλλουν όρους υγιεινής και ασφαλείας, 
για τη διαφύλαξη της υγείας, της σωματικής ακεραιότητας και της ζωής των εργαζομένων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

ΑΠ 876/2018: Η ΠΥΣ 6/2012 καταλαμβάνει όλες τις λήξασες ή καταγγελθείσες ΣΣΕ-ΔΑ  

Με την ΠΥΣ 6/28-02-2012 (και σε αντίθεση προς τα μέχρι τότε ισχύοντα κατά τις καταργούμενες διατάξεις 
του άρθρου 9 του ν. 1876/1990), η λεγόμενη "μετενέργεια" των ΣΣΕ, ήτοι η παράταση της ισχύος 
κανονιστικών όρων μετά τη λήξη της χρονικής διάρκειας ή την καταγγελία της ΣΣΕ στην οποία 
περιέχονται, περιορίσθηκε ως προς τη διάρκεια και το περιεχόμενο. Ειδικότερα, προκειμένου για ΣΣΕ 
που είχαν λήξει ή καταγγελθεί πριν από την ισχύ του εξουσιοδοτικού (ως προς την έκδοση της ΠΥΣ) ν. 
4046/2012 που άρχισε την 14-2-2012, ορίσθηκε ότι η "μετενέργεια" ισχύει (γενικώς) μόνο για ένα 
τρίμηνο και μετά την πάροδο του τριμήνου περιορίζεται (ειδικώς) μόνο στους κανονιστικούς όρους που 
αναφέρονται στο βασικό μισθό (ή ημερομίσθιο) και σε τέσσερα (μόνο) επιδόματα, τα οποία κατονομάζονται 
περιοριστικά και προσδιορίζονται ως "ωρίμανσης, τέκνων, σπουδών και επικινδύνου εργασίας". Οπότε, 
κατά ρητή πρόβλεψη του νέου νόμου, οι ατομικές συμβάσεις εργασίας "περιλαμβάνουν μόνο τους ως 
άνω κανονιστικούς όρους που συνεχίζουν να "μετενεργούν" και όχι τους υπόλοιπους. Η 
προσαρμογή αυτή είναι επιτρεπτό να επέλθει μονομερώς, με πρωτοβουλία του εργοδότη, χωρίς να 
απαιτείται η προηγούμενη, σύμφωνη γνώμη των εργαζόμενων. Τα προαναφερθέντα ισχύουν για όλες 
της ΣΣΕ που είχαν λήξει ή καταγγελθεί πριν από την ισχύ του ν. 4046/2012, ήτοι και γι' αυτές των 
οποίων οι κανονιστικοί όροι, σύμφωνα με την ήδη καταργηθείσα παρ.5 του άρθρου 9 του ν. 
1876/1990, είχε θεωρηθεί ότι "μετά την πάροδο εξαμήνου" από τη λήξη ή την καταγγελία 
"εξακολουθούν να ισχύουν, μέχρις ότου λυθεί ή τροποποιηθεί η ατομική σχέση εργασίας". 

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα 

http://www.et.gr/idocs-nph/search/pdfViewerForm.html?args=5C7QrtC22wG3UHk-ZeQumndtvSoClrL8vBBPEbiZWHgliYHTRwL0-OJInJ48_97uHrMts-zFzeyCiBSQOpYnTy36MacmUFCx2ppFvBej56Mmc8Qdb8ZfRJqZnsIAdk8Lv_e6czmhEembNmZCMxLMtQU07haLvvO_vywpVgc_trEi5Zd2RTstpb9eg9oL1I3j
https://www.efka.gov.gr/el/egkyklioi-kai-genika-eggrapha/dasph1069131581306-11-2018
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04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ 

 
 

 

 
 
Κωνσταντίνος Διαμαντούρος 

Μόνιμος αντιπρόσωπος  

ΣΕΒ 

 

«Νέο πλαίσιο για τη ελεύθερη διακίνηση μη-προσωπικών δεδομένων στην ΕΕ» 

Στην εποχή του ψηφιακού μετασχηματισμού, τα δεδομένα θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως το νέο 

‘πετρέλαιο’ της μοντέρνας οικονομίας. Σε αυτό το πλαίσιο, τα κράτη μέλη της ΕΕ ενέκριναν στις 9 Νοεμβρίου 

μία συμφωνία που, σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θα οδηγήσει σε διπλασιασμό της αξίας 

τη αγοράς δεδομένων στην ΕΕ μέχρι το 2020, στο 4% του ΑΕΠ της ΕΕ ή € 739 δις. Πιο συγκεκριμένα, η 

συμφωνία θεσμοθετεί την αρχή της ελεύθερης ροής των δεδομένων μη προσωπικού χαρακτήρα σε 

διασυνοριακό επίπεδο. Στη πράξη, τα κράτη μέλη δεν μπορούν πλέον να επιβάλλουν στους 

οργανισμούς την υποχρέωση να αποθηκεύουν ή να επεξεργάζονται τα δεδομένα εντός των συνόρων 

τους εκτός και αν συντρέχουν λόγοι δημόσιας ασφάλειας τους οποίους θα πρέπει να κοινοποιούν στη 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ως αποτέλεσμα, οι επιχειρήσεις θα μπορούν να δραστηριοποιούνται σε 

διασυνοριακό επίπεδο ευκολότερα και φθηνότερα, χωρίς να χρειάζεται να διαθέτουν πολλαπλά συστήματα 

τεχνολογίας πληροφοριών ή να αποθηκεύουν τα ίδια δεδομένα σε διαφορετικές τοποθεσίες. Ταυτοχρόνως, η 

αρχή της διαθεσιμότητας των δεδομένων για κανονιστικό έλεγχο θα επιτρέπει στις αρμόδιες αρχές να 

έχουν πρόσβαση στα εν λόγω δεδομένα ανεξαρτήτως με το που βρίσκονται εντός της επικράτειας της ΕΕ. 

Τέλος, θα θεσπιστούν εθνικά σημεία επαφής σε κάθε κράτος μέλος που θα λειτουργούν ως σύνδεσμοι 

μεταξύ κρατών μελών ώστε να διασφαλιστεί η αποτελεσματική εφαρμογή των νέων κανόνων σχετικά με την 

ελεύθερη ροή μη προσωπικών δεδομένων. Οι νέες διατάξεις δημιουργούν ένα ενιαίο κανονιστικό πλαίσιο 

που αυξάνει την ασφάλεια δικαίου και την εμπιστοσύνη των επιχειρήσεων και των οργανισμών στον 

τομέα της διαχείρισης δεδομένων εντός της ΕΕ.   

Δείτε εδώ το δελτίο τύπου του Συμβουλίου και εδώ σχετική ενημέρωση της Επιτροπής. 

«Νέο τοπίο για τις τηλεπικοινωνίες στην ΕΕ» 

Στις 13 Νοεμβρίου, η Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προχώρησε στην υιοθέτηση ενός νέου πακέτου 

μέτρων για τις τηλεπικοινωνίες στη επικράτεια της ΕΕ, που αναμένεται να ωφελήσει και τους πολίτες και τον 

επιχειρηματικό κόσμο.   

 Από 15 Μαΐου 2019, το κόστος των τηλεπικοινωνιών σε διασυνοριακή βάση θα υπάγεται σε 

πλαφόν. Έτσι, η ανώτατη χρέωση για διασυνοριακές κλήσεις και μηνύματα δεν θα μπορεί να ξεπερνάει 

αντίστοιχα τα € 0,19 ανά λεπτό συνομιλίας και τα € 0,06 ανά μήνυμα, κάτι που θα επιφέρει μείωση των 

λογαριασμών κινητής τηλεφωνίας για πολίτες που ταξιδεύουν εκτός της χώρας τους.  

 Οι κυβερνήσεις θα πρέπει να θέσουν σε εφαρμογή ένα σύστημα το οποίο θα επιτρέπει τις αρμόδιες 

αρχές να ενημερώνουν πολίτες μέσω μηνυμάτων (SMS ή μέσω εφαρμογών) για έκτακτα 

περιστατικά (π.χ. καιρικές συνθήκες, πυρκαγιές) κάτι το οποίο αναμένεται να βοηθήσει στην πρόληψη 

τραγωδιών ανάλογες με αυτές που εκτυλίχτηκαν στο Μάτι της Αττικής το περασμένο Αύγουστο. Τα εν 

λόγω συστήματα θα πρέπει να είναι λειτουργικά το αργότερο 42 μήνες μετά την δημοσίευση της οδηγίας 

στην επίσημη εφημερίδα της ΕΕ.  

 Οι εθνικές αρχές πρέπει να λάβουν, σε συνεργασία με τους τηλεπικοινωνιακούς συγκεκριμένα μέτρα 

ώστε να διασφαλιστεί ότι, μέχρι το τέλος του 2020 θα υπάρχει επαρκής διάθεση ζωνών 

ραδιοφάσματος που θα επιτρέψει τη λειτουργία τουλάχιστον ενός δικτύου 5G σε μία μεγάλη πόλη 

κάθε χώρας της ΕΕ. Επιπλέον, οι εθνικές αρχές είναι υποχρεωμένες να προσφέρουν στους παρόχους 

ένα ασφαλή ορίζοντα εκμετάλλευσης των εν λόγω ζωνών ραδιοφάσματος για τουλάχιστον 20 χρόνια 

ώστε να δημιουργηθούν οι κατάλληλες επενδυτικές συνθήκες.   

Δείτε εδώ το δελτίο τύπου του Κοινοβουλίου και εδώ το δελτίο τύπου της Επιτροπής 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2018/11/09/free-flow-of-data-eu-adopts-new-rules/
http://ec.europa.eu/newsroom/document.cfm?doc_id=47000
http://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20181106IPR18320/meps-cap-prices-of-calls-within-eu-and-approve-emergency-alert-system
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-18-4070_en.htm
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Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

 
 
Φάρμακα για παιδιά και για σπάνιες ασθένειες  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Παρασκευή 4 Ιανουαρίου 2019 την 
αξιολόγηση της νομοθεσίας για τα φάρμακα ειδικών σκοπών και ειδικότερα τα φάρμακα για τα παιδιά 
και τα φάρμακα για την θεραπεία σπάνιων νοσημάτων.  Σκοπός είναι η αξιολόγηση του υπάρχοντος 
πλαισίου, έτσι ώστε να διασφαλιστεί ότι υπάρχουν επαρκή κίνητρα για την έρευνα και την ανάπτυξη νέων 
φαρμάκων των παραπάνω κατηγοριών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Κώδικες και Οδηγίες Δικτύων Ηλεκτρισμού και Φυσικού Αερίου  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Παρασκευή 25 Ιανουαρίου 2019 την 
ετήσια λίστα προτεραιοτήτων που καταρτίζει η Επιτροπή σχετικά με την ανάπτυξη κωδίκων και 
οδηγιών για τα δίκτυα φυσικού αερίου και ηλεκτρισμού στα κράτη μέλη της ΕΕ.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

Σύσταση σχετικά με την συνδεδεμένη και αυτοματοποιημένη κινητικότητα 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέτει σε δημόσια διαβούλευση έως την Τρίτη 4 Δεκεμβρίου 2018 τις βασικές 
προκλήσεις που εγείρει επί του παρόντος η λειτουργία συνδεδεμένων και αυτοματοποιημένων 
αυτοκινήτων με σκοπό την διαμόρφωση του ρυθμιστικού τους πλαισίου. Στη διαβούλευση 
διερευνώνται τα ζητήματα των κυβερνοαπειλών και της εμπιστοσύνης στο πεδίο της κυβερνοασφάλειας, 
πτυχές της διακυβέρνησης δεδομένων καθώς και η ανάγκη προστασίας της ιδιωτικής ζωής και των 
δεδομένων.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ   

Αξιολόγηση του Ευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί τα ενδιαφερόμενα μέρη να συμμετέχουν σε δημόσια διαβούλευση έως την 
Πέμπτη 14 Φεβρουαρίου 2019 σχετικά με την εκ των υστέρων αξιολόγηση του Ευρωπαϊκού Δικτύου 
Μεταφορών (TEN-T NETWORK). Σκοπός της διαβούλευσης είναι η ανάδειξη ατελειών του 
υπάρχοντος συστήματος και η υποβολή προτάσεων για την βελτίωση του στο άμεσο μέλλον.    

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ  

 
 

 

 
Φορολογική νομοθεσία 

 
 

ΔΕΕ Υπόθεση C-685/16: Έκπτωση φορολογητέων κερδών από μερίσματα αλλοδαπής προέλευσης 

Το δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης έκρινε ότι αντίκειται στην ευρωπαϊκή νομοθεσία εθνική 
ρύθμιση, η οποία εξαρτά την έκπτωση των κερδών από συμμετοχές σε κεφαλαιουχική εταιρία που 
έχει τη διοίκηση και την έδρα της σε τρίτη χώρα από αυστηρότερες προϋποθέσεις σε σχέση με 
εκείνες που ισχύουν για την έκπτωση των κερδών από συμμετοχές σε μη απαλλασσόμενη από τον 
φόρο ημεδαπή κεφαλαιουχική εταιρία. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/initiatives/ares-2017-6059807_en
https://ec.europa.eu/info/consultations/consultation-establishment-annual-priority-lists-development-network-codes-and-guidelines-2019-and-beyond_el
https://ec.europa.eu/info/consultations/public-consultation-recommendation-connected-and-automated-mobility-cam_el
https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/initiatives/ares-2018-1023988_en
http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=205935&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=lst&pageIndex=0&cid=2192947
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ΔΕΕ Υπόθεση C-153/17: Έκπτωση Φ.Π.Α. επί πράξεων εκμίσθωσης-πώλησης αυτοκινήτων 

Σε σχέση με την μέθοδο υπολογισμού του δικαιώματος έκπτωσης Φ.Π.Α., ακόμη και στην 
περίπτωση που τα γενικά έξοδα που σχετίζονται με πράξεις εκμίσθωσης-πώλησης κινητών 
αγαθών δεν μετακυλίονται στο ποσό που οφείλεται από τον πελάτη ως αντίτιμο για την παράδοση 
του αγαθού τα εν λόγω γενικά έξοδα πρέπει, πάντως, να θεωρούνται, για σκοπούς Φ.Π.Α., ως 
συστατικό στοιχείο του τιμήματος για την εν λόγω παράδοση. Παράλληλα, τα κράτη μέλη δεν 
μπορούν να εφαρμόζουν μέθοδο κατανομής, η οποία δεν λαμβάνει υπόψη την αρχική αξία του αγαθού 
κατά την παράδοσή του, εφόσον η μέθοδος αυτή, ως εκ της φύσεώς της, δεν εξασφαλίζει κατανομή 
ακριβέστερη από εκείνη που θα προέκυπτε από την εφαρμογή της κλείδας κατανομής με βάση τον κύκλο 
εργασιών. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-602/17: Φορολόγηση εισοδημάτων που αποκτώνται σε άλλο κράτος μέλος 

Στο πλαίσιο της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων εντός της Ένωσης (άρθρο 45 ΣΛΕΕ), 
είναι νομικά αποδεκτή η διάταξη σύμβασης αποφυγής διπλής φορολογίας μεταξύ δύο κρατών, 
βάσει της οποίας προβλέπεται φορολογική απαλλαγή ενός κατοίκου ημεδαπής για τα εισοδήματα 
που προέρχονται από μισθωτή του εργασία στο αντισυμβαλλόμενο κράτος, υπό την προϋπόθεση ότι 
η δραστηριότητα για την οποία καταβάλλονται τα εισοδήματα ασκείται πράγματι στο εν λόγω κράτος. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-249/17: Έκπτωση ΦΠΑ εισροών στο πλαίσιο εξαγοράς μεριδίων επιχείρησης  

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος φόρου προστιθεμένης αξίας και της εναρμόνισης των 
νομοθεσιών των Κρατών μελών σε περίπτωση που εταιρεία προτίθεται να εξαγοράσει το σύνολο 
των μετοχών άλλης εταιρίας με σκοπό την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας που συνίσταται στην 
παροχή στην εν λόγω εταιρία διαχειριστικών υπηρεσιών υποκείμενων σε ΦΠΑ, η αρχική εταιρεία έχει 
δικαίωμα έκπτωσης ολόκληρου του καταβληθέντος ΦΠΑ εισροών όσον αφορά δαπάνες για την 
παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, οι οποίες καταβλήθηκαν στο πλαίσιο δημόσιας προσφοράς 
εξαγοράς, ακόμη και αν εν τέλει δεν άσκησε την εν λόγω οικονομική δραστηριότητα, εφόσον οι δαπάνες 
αυτές έχουν ως αποκλειστική αιτία τη σχεδιαζόμενη οικονομική δραστηριότητα. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ C-495/17: Προσκόμιση τελωνειακής διασάφησης ως προϋπόθεση για απαλλαγή από Φ.Π.Α. 

Στο πλαίσιο του κοινού συστήματος Φ.Π.Α. (Οδηγία 2006/112/ΕΚ), δεν είναι επιτρεπτή φορολογική 
πρακτική κράτους μέλους που εξαρτά την απαλλαγή από τον Φ.Π.Α για τις παροχές υπηρεσιών μεταφοράς 
που είναι άμεσα συνδεδεμένες με εξαγωγές αγαθών και παροχές υπηρεσιών που πραγματοποιούνται από 
μεσάζοντες στο πλαίσιο των υπηρεσιών αυτών από την προσκόμιση από τον υποκείμενο στον φόρο της 
τελωνειακής διασάφησης εξαγωγής των οικείων αγαθών. Στο πλαίσιο αυτό, οι αρμόδιες αρχές οφείλουν να 
εξετάσουν κατά πόσον από το σύνολο των στοιχείων που διαθέτουν μπορεί να συναχθεί ότι είναι 
αρκούντως πιθανή η πλήρωση της προϋπόθεσης που αφορά την εξαγωγή των σχετικών αγαθών, 
προκειμένου να χορηγήσουν τις εν λόγω απαλλαγές. Έτσι, δελτίο TIR θεωρημένο από τις τελωνειακές 
αρχές της τρίτης χώρας προορισμού των αγαθών και προσκομισθέν από τον υποκείμενο στον 
φόρο συνιστά στοιχείο το οποίο οι εν λόγω αρχές οφείλουν κατ’ αρχήν να λαμβάνουν δεόντως 
υπόψη, εκτός αν έχουν συγκεκριμένους λόγους να αμφιβάλλουν για την αυθεντικότητα ή την 
αξιοπιστία του εγγράφου αυτού. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ C-622/16 P έως C-624/16 P: Ανάκτηση παράνομων ενισχύσεων 

Η έκδοση διαταγής ανάκτησης παράνομων ενισχύσεων αποτελεί τη φυσική και λογική συνέπεια της 
διαπίστωσης του παράνομου χαρακτήρα τους, τηρουμένης, παράλληλα, της αρχής «ουδείς υποχρεούται 
στα αδύνατα». Στο πλαίσιο αυτό, η ανάκτηση παράνομων ενισχύσεων δύναται να θεωρηθεί αδύνατη, 
μόνο σε περίπτωση κατά την οποία συντρέχουν σωρευτικά οι εξής δύο προϋποθέσεις: (α) το 
υποστατό των δυσχερειών που επικαλείται το ενδιαφερόμενο κράτος μέλος και (β) η απουσία 
εναλλακτικών τρόπων ανάκτησης.  

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=206893&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=lst&pageIndex=0&cid=319804
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:62017CJ0602&qid=1541159141150&from=EN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:62017CJ0249&qid=1541159175653&from=EN
http://curia.europa.eu/juris/document/document_print.jsf?docid=207466&text=&dir=&doclang=EL&part=1&occ=first&mode=lst&pageIndex=0&cid=3769917
https://www.sakkoulas-online.gr/news/dee-c-622-16-p-eos-c-624-16-p-akyri-apofasi-tis-epitropis-peri-mi-anaktisis-paranomon-enischyseon-pou-chorigise-i-italia-os-apallagi-apo-dimotiko-foro/
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=207331&pageIndex=0&doclang=EL&mode=req&dir=&occ=first&part=1&cid=875017
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Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία  

 
 
ΔΕΕ Υπόθεση C-451/17: Αποσπασμένοι εργαζόμενοι και υπαγωγή τους στη νομοθεσία του 
κράτους μέλους στο οποίο έχει την έδρα του ο εργοδότης 

Το άρθρο 14, παράγραφος 1, του κανονισμού 987/2009, σε συνδυασμό με το άρθρο 12, παράγραφος 1, 
του κανονισμού 883/2004, έχει την έννοια ότι μισθωτός ο οποίος προσλαμβάνεται προκειμένου να 
αποσπαστεί σε άλλο κράτος μέλος πρέπει να θεωρηθεί ότι «αμέσως πριν από την έναρξη της 
απασχόλησής του […] υπόκειται ήδη στη νομοθεσία του κράτους μέλους στο οποίο έχει την έδρα 
του ο εργοδότης του», κατά την έννοια του άρθρου 14, παράγραφος 1, του κανονισμού 987/2009, 
μολονότι ο μισθωτός αυτός δεν είχε την ιδιότητα του ασφαλισμένου κατ’ εφαρμογήν της νομοθεσίας του εν 
λόγω κράτους μέλους ακριβώς πριν από την έναρξη της μισθωτής δραστηριότητάς του, εφόσον είχε κατά 
τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή την κατοικία του στο εν λόγω κράτος μέλος. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

ΔΕΕ Υπόθεση C-619/16: Οδηγία 2003/88. Το δικαίωμα χρηματικής αποζημίωσης για τη μη ληφθείσα 
ετήσια άδεια μετ’ αποδοχών, δεν αποσβέννυται αν ο εργαζόμενος δεν έχει ζητήσει ετήσια άδεια 
μετ’ αποδοχών πριν από τη λύση της σχέσεως εργασίας. 

Το άρθρο 7 της οδηγίας 2003/88 έχει την έννοια ότι αντιτίθεται σε εθνική κανονιστική ρύθμιση, σύμφωνα με 
την οποία, αν ο εργαζόμενος δεν έχει ζητήσει να ασκήσει το δικαίωμά του σε ετήσια άδεια μετ’ 
αποδοχών πριν από τη λύση της σχέσεως εργασίας, αποσβέννυνται, αυτοδικαίως και χωρίς να 
ελέγχεται προηγουμένως αν ο εργοδότης παρέσχε πράγματι στον εργαζόμενο δυνατότητα 
ασκήσεως του δικαιώματος αυτού πριν από τη λύση της σχέσεως εργασίας, μεταξύ άλλων με 
κατάλληλη εκ μέρους του ενημέρωση του εργαζομένου, τόσο το κεκτημένο κατά τη λύση της 
σχέσεως εργασίας δυνάμει του δικαίου της Ένωσης δικαίωμά του στις ημέρες ετήσιας άδειας μετ’ 
αποδοχών όσο και, συνακόλουθα, το δικαίωμά του να λάβει χρηματική αποζημίωση για την ως 
άνω μη ληφθείσα ετήσια άδεια μετ’ αποδοχών. Όμοια και η υπόθεση C-684/16. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιέστε εδώ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?language=en&num=C-451/17
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=207329&pageIndex=0&doclang=el&mode=req&dir=&occ=first&part=1&cid=805688
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05. Προσεχώς  

 
 

Ερμηνευτική εγκύκλιος για την εφαρμογή του νέου πλαισίου αδειοδότησης  

Έως το τέλος του χρόνου αναμένεται η έκδοση ερμηνευτικής εγκυκλίου από την Γενική Γραμματεία 
Βιομηχανίας (σε συνεργασία με το ΥΠΕΝ) η οποία θα συγκεντρώνει κατευθύνσεις, οδηγίες και 
αποσαφηνίσεις για την εφαρμογή του νέου πλαισίου για την αδειοδότηση (θέματα σχετικά με την επέκταση 
και τον εκσυγχρονισμό εγκατάστασης, τον έλεγχο ισχύος, την έγκριση εγκατάστασης, την απομάκρυνση και 
την μετεγκατάσταση). Επίσης θα αναρτηθεί στον ιστότοπο της ΓΓΒ η άτυπη κωδικοποίηση της Υπηρεσίας 
για το νέο πλαίσιο της νομοθεσίας που αφορά στη μεταποίηση (Β΄ μέρος του ν.  3982/2011 και του 
σχετικού τμήματος του ν.4442/2016). 

 

Έκδοση ΚΥΑ για την αδειοδότηση των συστημάτων Περιβαλλοντικών Υποδομών 

Εντός του Νοεμβρίου αναμένεται η έκδοση σχετικής ΚΥΑ σε εκκρεμότητα για την απλούστευση 
εγκατάστασης και λειτουργίας των Συστημάτων Περιβαλλοντικών Υποδομών.  
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Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ                
 

 
*      17.454 δημοσιευμένοι ισολογισμοί χρήσης 2016 που περιλαμβάνονται στη βάση της ICAP 
**     σύνολο κερδών κερδοφόρων επιχειρήσεων 
***   % επί του συνόλου τακτικών αποδοχών (χωρίς bonus και υπερωρίες)/ασφαλιστικών εισφορών ασφαλισμένων στο IKA 
****  % επί του συνόλου εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων 

Όραμα  

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε 
πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να 
επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.  
Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και 
οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως 
παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα 
δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με 
στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό 
περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο 
επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές 
υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη 
συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.       

 

 

 

 

 

 

 

Αποστολή  

Ηγεσία & Γνώση  
Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον 
μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, 
εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως 
ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής 
οικονομίας.  

Κοινωνικός Εταίρος  
Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη 
λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα 
της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της 
επιχειρηματικής κοινότητας.  

Ισχυρός Εκπρόσωπος  
Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις 
πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την 
καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις 
εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη 
βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.  

Φορέας Δικτύωσης  
Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα 
κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη 
δημιουργία προστιθέμενης αξίας

 


